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Az intervenciók és az 
árfolyammozgások
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A rögzített árfolyamokat a hetvenes évek 
első felében felváltotta az árfolyamok le­
begtetése. Ekkorra már egyértelművé vált, 
hogy a merev árfolyamok nem teszik lehe­
tővé az alkalmazkodást azokhoz a gazdasá­
gi folyamatokhoz, amelyeket az olajárrob­
banás idézett elő. Az árfolyamok lebegteté­
se azonban önmagában nem jelenthetett 
gyógyírt az egyes országok és a tőkés világ- 
gazdaság problémáira. A nem egyeztetett, 
„fegyelm ezetlen” lebegtetés következmé­
nye az volt, hogy az egyes országok elsősor­
ban a saját gazdaságukra, céljaikra kon­
centráltak, s nem vették figyelembe azokat 
a szélesebb nemzetközi összefüggéseket, 
amelyek már középtávon kedvezőtlenül ha­
tottak vissza a gazdaság fejlődésére. A nem 
eléggé összehangolt lebegtetés következmé­
nye volt többek között a dollár árfolyamá­
nak többszöri nagy kilengése mindkét 
irányba. A robbanásszerű kilengések rövid 
időn belül szétzilálhatják a gazdaságot, 
„csak” árfolyamokok miatt mérsékelhetik 
egy-egy ország versenyképességét a külpia­
cokon, megfordíthatják a külkereskedelmi 
mérleg alakulásának irányzatát és felerősít­
hetik a protekcionista tendenciákat.
A Plaza-megállapodás és az ezt követő 
szakértői tanácskozások a dollár meggyen­
gítése mellett a stabilabb árfolyamarányok 
kialakítását voltak hivatottak szolgálni. En­
nek egyik fontos eszköze a központi ban­
kok összehangolt piaci intervenciós politi­
kája és gyakorlata.

Négy akció
Az első összehangolt intervencióra még
1985-ben került sor, amikor sikerült meg­
fordítani a dollár szüntelen erősödésének  
irányzatát. A következő 1986-ban követke­
zett azzal a céllal, hogy még lejjebb nyom ­
ják a dollár értékét. Az idén januárban le­
zajlott akció célja éppen az volt, hogy az 
amerikai valuta árfolyamának további zu­
hanását megakadályozzák. Pénzügyi szak­
emberek vélem énye szerint a központi ban­
koknak ez a hadművelete nem hozta meg a 
várt sikert. Az elképzeléseknek megfelelően  
alakult viszont a negyedik nagyobb pénzpi­
aci intervenció az idén június és szeptem­
ber között. Ennek az volt a célja, hogy elő­
segítse a visszarendeződést, vagyis megy- 
gyengítse az ismét erősödő dollárt. Június 
27-e és július vége között a FED (a Federal 
Reserve Board) és a nyugat-európai köz­
ponti bankok csaknem nyolcmilliárd dol­
lárt dobtak a piacra az amerikai valuta

meggyengítésére. A dolláreladás augusztus­
ban is folytatódott, s szeptember első fel­
ében megindult az amerikai valuta érték- 
vesztése. (Érdemes megjegyezni, hogy az év 
első nyolc hónapjában az amerikai valuta a 
nyugatnémet márkával szemben 19, a jen­
nel szemben pedig 9 százalékot erősödött.) 
A központi bankok célja az idei februári 
árfolyamarányok visszaállítása volt, s az 
előrejelzések szerint erre az esztendő végé­
ig sor is kerül.
A négy jelentősebb valutapiaci intervenció 
során az Egyesült Államok összesen 16,7 
milliárd dollárt adott el, illetve vásárolt, at­
tól függően, hogy gyengíteni, vagy erősíteni 
akarta a dollárt. Mintegy 10-12 milliárd 
dollárra tehető a japán és a nyugat-európai 
központi bankok intervenciós célokra meg­
mozgatott valutáinak összege.

Jól muzsikálnak
Pénzpiaci szakemberek véleménye szerint a 
banki intervenciók többsége azért hozott si­
kert, mert jól sikerült a színfalak mögötti 
egyeztetés és teljes összhangban „muzsikált 
a zenekar”. Persze segítette a kitűzött célok 
elérését a gazdaságpolitikák, ezen belül a 
kamatpolitika összehangolása is. Az 
NSZK-ban például felemelték a kamatlá­
bakat, az USA-ban azonban — a dollár új­
bóli gyengülése miatt — a FED egyelőre el­
halasztotta a prime rate idei ötödik em elé­
sét. Ugyancsak a dollár további erősödése 
ellen „dolgozott” az amerikai kereskedelmi 
mérleg részadatainak javulása, valamint a 
munkanélküliség újbóli emelkedése. (Ez 
utóbbi a valutapiacok számára azt bizonyít­

ja, hogy csökkenőben van az amerikai 
gazdaság túlfűtöttsége.)
A központi bankok valutapiaci intervenciói 
tehát egyrészről a dollár gyengítését, vagy 
erősítését szolgálták és szolgálják, de jó 
fegyver egy-egy váratlan politikai, vagy 
gazdasági esemény piaci túlreagálásának 
megelőzésére is.
Az Egyesült Államokban az intervenció 
végrehajtása több m ódon történik. Ameny- 
nyiben a FED diszkréten a háttérben kíván 
maradni, ügynökeként valamelyik kereske­
delmi bank bonyolítja le a tranzakciót. (Eb­
ben az esetben tehát a dollár eladása, vagy 
vétele nem a kormány nevében történik.)
Más esetben — elsősorban a lélektani nyo­
más érdekében — a FED maga jelenik meg 
eladóként, vagy vevőként a piacon, jelezve, 
hogy a tranzakció iránya az amerikai kor­
mány szándékát fejezi ki a dollár árfolya­
mának alakulásával, illetve alakításával 
kapcsolatban. Az sem ritka eset, hogy a 
FED csak „bedobja” intervenciós szándé­
kát, s a tényleges tranzakció elmarad. A kí­
vánt árfolyammozgás mégis bekövetkezik 
— a pénzpiac ugyanis szinte automatiku­
san reagál a várható beavatkozás hírére. 
A pénzpiaci intervencióra vonatkozó dön­
tést az Egyesült Államokban a pénzügymi­
nisztérium, a FED igazgatótanácsa és a 
FED New York-i kerületi intézménye 
együttesen hozza meg. (A döntést általában 
megelőzi a legfontosabb nyugati központi 
bankokkal folytatott konzultáció és egyez­
tetés.)
Amerikai vélemények szerint az intervenci­
ók sikere azon is múlt, hogy az USA lépé­
seket tett a szövetségi költségvetés hiányá­
nak csökkentésére, a belföldi megtakarítási

hajlandóság ösztönzésére, valamint az 
amerikai áruk és szolgáltatások hazai, vala­
mint külföldi versenyképességének fokozá­
sára. Ezzel párhuzamosan a nagy külkeres­
kedelmi mérlegtöbblettel rendelkező orszá­
gok — Japán és az NSZK — gazdasági esz­
közökkel fokozták a belföldi fogyasztást és 
igyekeztek a gazdasági növekedést valame­
lyest függetleníteni az export bővülésétől.

Más módszerekre is 
szükség van

Az amerikai közgazdászok egy része nem 
híve a központi banki intervencióknak, vé­
leményük szerint hosszabb távon néhány 
milliárd dollár nem tudja befolyásolni a vi­
lág valutapiacát, amely több százszor na­
gyobb, mint az intervenció során felhasz­
nált összegek. E nézetek ellenzői elismerik, 
hogy a Reagan-korszak első négy esztende­
jében végrehajtott pénzpiaci intervenciók 
gyakorlatilag valóban hatástalanok voltak. 
Éppen azért — hangoztatják — mert ezek 
elszigetelt, egyoldalú, pénzpiaci közbelépé­
sek voltak. A nemzetközileg összehangolt 
intervenciók azonban sikeresek, s egyben 
időt biztosítanak az USA-nak és szövetsé­
geseinek a pénzügyi és fiskális politika ki­
igazításához. Ennek következtében a gaz­
daság úgymond visszaigazolja az intervenci­
óval elérni szándékolt árfolyammozgás irá­
nyát. Washingtonban úgy vélik, hogy a Pla­
za-megállapodás jótékony hatásai a nem­
zetközi pénzügyi és gazdasági koordináció­
ra most vannak kibontakozóban. A dollár 
értékvesztesének többnyire közös „előidé­
zése” első lépésnek tekinthető, s ennél is 
nagyobb eredmény — amerikai vélem é­
nyek szerint —, hogy sikerült kialakítani 
egy olyan, viszonylag komplex együttmű­
ködési rendszert, amely m egfelelő műkö­
dés, illetve működtetés esetén a mindenko­
ri érdekeknek m egfelelően tartja kézben, 
irányítja az árfolyammozgásokat.
A pénzpiaci intervenció „újrafelfedezése”, 
illetve alkalmazásának továbbfejlesztése tá­
volról sem jelenti azt, hogy önmagában ez­
zel sikerült megoldást találni a tartósabb 
árfolyamkilengések kiküszöbölésére.
A pénzpiacok végleges „megregulázására 
csupán az intervenciós politika alkalmazá­
sa nem elégséges, de mint egy komplex in­
tézkedéssorozat része az utóbbi években al­
kalmasnak bizonyult az árfolyamok és ár­
folyamarányok alakulásának befolyásolá­
sára.

G A R A  S Z A B O L C S
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Egy akarat
Agrárvilágpiac

Az európai KGST-országok és a Szovjet­
unió részvétele a világ agrárkereskedelmé­
ben csökkenő mértékű. Részesedésük a vi­
lágimportban 1986-ra az 1970. évi szint 
80,9 százalékra csökkent. Ennél is nagyobb 
arányú volt térvesztésük az exportban, 
1986. évi részesedési arányuk csupán az 
1975. évi szint 67,2 százalékának felel meg.

Szemben a KGST-országokkal, a magyar 
mezőgazdaság a világtermelésben játszott 
szerepénél nagyobb arányban vesz részt a 
mezőgazdasági termékek kereskedelmében. 
Sajnálatos m ódon azonban a magyar rész­
vétel is csökkenő intenzitású. Nagyon fon­
tos figyelmeztetés, hogy a magyar agrárke­
reskedelem növekedési üteme nem tartott 
lépést a világkereskedelem bővülésével.

Csökkenő részesedés

A KGST-régiónak a mezőgazdasági világ­
kereskedelemben bekövetkezett térvesztése 
mögött termékenként meglehetősen diffe­
renciált kép húzódik meg. Az európai 
KGST-országok agrárkereskedelmében a 
gabonafélék, a fehérjetakarmányok, a hús 
és a húskészítmények és a cukor a megha­
tározó. E termékek világkereskedelméből a 
részesedésük nem csökkent, sőt a hetvenes 
évekhez képest az ide irányuló import ará­
nya is növekedett. 1985-ben a KGST-orszá­
gok e termékcsoport világimportjából 19,1 
százalékkal részesedtek. Ez mindenekelőtt 
a szovjet gabona- és húsvásárlások hetve­
nes években végbement nagyarányú növe­
kedésének tudható be.

A világ élelmiszer-gazdasági rendszerét 
egységgé integráló nemzetközi piac a mező- 
gazdasági termelés viszonylag kis részét, 15 
százalékát fogja át. A piacra kerülő termék- 
mennyiség természetesen termékenként 
változik. Például a világ gabonatermelésé­
ből a világkereskedelem 15, a rizstermelés­
ből 5 százalékkal részesedik. Az állati ter­
mékeknek még kisebb hányada kerül a 
nemzetközi piacokra.

A mezőgazdasági világpiacon néhány
r i r c v a o  t ö l t  h f »  m P o h o t é t m v r y  e 7 f » r f l n A t
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zőtlen hatásairól. A Common Agricultural 
Policy (CAP), vagyis az úgynevezett közös 
agrárpolitika alapját az érintett országok 
1958-ban rakták le, alapvetően a belső pia­
cok stabilizálását, a mezőgazdasági jöve­
delmek védelmét és az önellátási szint nö­
velését tűzve ki célul. Ez a politika a hetve­
nes évek második felétől, amikor az EGK  
elérte az önellátás szintjét, majd gyorsan 
növekvő készletek halmozódtak fel, gyako­
rolt különösen ellentmondásos hatást a 
globális élelmiszer-gazdasági rendszerre.

Az a tény, hogy a Közös Piacon belüli kí­
nálat ingadozásainak terheit az EGK- 
agrárpolitika teljes egészében a világpia­
cokra zúdítja, joggal vált ki kritikát és éles 
bírálatot.

Kevésbé protekcionista az Amerikai 
Egyesült Államok agrárpolitikája. Itt a köz­
vetlen piaci védelem kisebb mértékű, mint 
az EGK-ban. Az amerikai agrárpolitika 
számos eleme —■ a különböző termelés­
befolyásoló és piacszabályozási programok 
— azonban végső soron protekcionista jel­
legű beavatkozás, és hatása a világpiacra 
hasonló a Közös Piac magatartásáéhoz.

A sort lehetne folytatni az egyes orszá­
gok többé-kevésbé eltérő, de lényegét te­
kintve hasonló politikájának elemzésével. 
Összegezésként megállapítható, hogy az 
önző, egymással koordinálatlan nemzeti 
agrárpolitikák meghatározó szerepet ját­
szottak a nyolcvanas évtized globális élel­
miszer-gazdasági válságának kialakulásá­
ban.

JCényszerű támogatás

Az európai KGST-országok mezőgazdasági 
külkereskedelmének alakulása 

(1979-1981 = 100)

Globális mértékben a rendszer belső di­
namikájából adódóan a jelenlegi helyzet­
ből kétféle elmozdulási irány lehetséges. 
Egyik az önellátás és a további autarchikus 
fejlődés iránya, a másik pedig a korlátok 
csökkentése és a kereskedelem liberalizálá­
sa. Egy ország számára természetesen szé­
lesebb a lehetőségek skálája.

Nyilvánvaló, hogy a természeti erőforrá-
CoV Irrtrló f/X 'rn tt 0 7  /armrdc rónrJÁl- l r i \

vaslata. Eszerint a 14 ország indítványozza, 
hogy az országok az évezred végéig szün­
tessék meg az összes mezőgazdasági szub­
venciót. Ennek érdekében javasolják, hogy 
már jövőre és 1990-ben is 10-10 százalékkal 
csökkentsék a támogatásokat. A 10-10 szá­
zalékos csökkentés hatóköre alól csak a ne­
hézségekkel küszködő fejlődő országokat 
vonnák ki.

Az előzőekben vázolt javaslatok — bele­
értve a Cairnsi csoport javaslatait is — fo­
gadtatása a legfontosabb országok részéről 
egyelőre kedvezőtlen annak ellenére, hogy 
a közelmúltban az USA és az EGK állás­
pontjának rugalmasabbá válását valószínű­
sítő hírek is napvilágot láttak. Ma még az 
Amerikai Egyesült Államok legfeljebb tár­
gyalási alapként hajlandó elfogadni az in­
dítványokat, a következő két évre javasolt 
10-10 százalékos csökkentést azonban el­
utasítja, egyetért viszont azzal, hogy 
2000-ig számolják fel a mezőgazdasági tá­
mogatásokat. A Közös Piac egyelőre halla­
ni sem akar hosszú távú intézkedésekről, 
legfeljebb rövid távú szelektív szubvenció­
csökkentést kész fontolóra venni.

Az EGK álláspontja szerint: csak a ga­
bonafélék, a cukor és a tejtermékek szub­
venciójának csökkentéséről lehetne tár­
gyalni. Japán ugyancsak óvatosan kezeli 
saját belső piacának megnyitására vonatko­
zó sürgetéseket, és mindenekelőtt a fokoza­
tosság elvének fontosságát emeli ki.

Ellentétes érdekek

A „decoupling” (szétválasztás) az agrárköz­
gazdaságtan közelmúltban megjelent új fo­
galma, amely jelzi a nemzeti agrárpolitikák 
átalakításának új irányát. A szétválasztás 
szó arra utal, hogy az agrárpolitikai gya­
korlatban a mezőgazdasági népesség jöve­
delemszintjének megőrzését a mezőgazda- 
sági termelés támogatásától függetlenül 
kell megvalósítani. A lényeg az áttérés a ke­
reskedelemsemleges agrárpolitikai intézke­
désekre a fejlett országokban, vagyis az
r* /v«*ó *•» rt! r c * / A  <^1 *-*-* nn*-<tói'ó*in 1/ o t a r m a  1 C
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Bush kontra törvényhozás
G eorge Bush január 20 -án  v e s z i  á t  hivatalát, s  e g y  olyan törvén y­
h o zá ssa l le s z  k én yte len  együttm űködni, am elyn ek  m indkét h ázá ­
ban a  dem okra ták  vannak tö bbségben . Noha a republikánusok é s  
a dem okra ták  a g a zd a sá g  m egoldásra  váró problém áinak tö b b sé ­
g éb en  eg ye té r ten ek , s zá m o s  ré s z le tk é rd é sb e n  é s  a gondok fel­
szám olásán ak  m ódjában je len tő sen  e lté r  eg ym á stó l a  k é t  p á r t ál­
láspontja, teh á t a k ö v e tk e ző  n ég y  évb en  nem  le s z  könnyű dolga

a z  ú j elnöknek.

Az USA első számú gazdasági problémája 
a költségvetési deficit, amely a szeptember 
30-án zárult pénzügyi esztendőben 155 mil­
liárd dollár volt. Bush a deficit lefaragását 
nem a bevételi oldal bővítésével, hanem a 
kiadási oldal úgynevezett rugalmas befa­
gyasztásával kívánja elérni. Ennek az a lé­
nyege, hogy a költségvetés egyes rovatai­
nak kiadásai csak az infláció arányában 
növekedhetnek, a személyi jövedelm ek  
adójának em eléséről pedig szó sem lehet. 
A törvényhozás demokrata képviselői és 
szenátorai a deficit lefaragásához kevésnek 
és erélytelennek tartják az elnök gazdaság- 
filozófiáját. A demokrata honatyák szüksé­
gesnek tartják a katonai kiadások összegé­
nek csökkentését, ugyanakkor nem zárkóz­
nak el az adóem elés gondolatától sem, bár 
ők is „szentnek” tekintik a személyi jövede­
lemadózás mai rendszerét, azonban a költ­
ségvetési bevételek növelése érdekében 
szükségesnek tartják a vállalati adók em e­
lését, valamint pótadók kivetését a szeszes 
italokra, a cigarettára, valamint a motor­
benzinre. Bush már jelezte a törvényhozás 
demokrata tagjainak, hogy hajlandó velük 
külön m egbeszéléseket is folytatni az állás­
pontok közelítésére.

Az elnök ígérte, hogy folytatni fogja a 
reagani időszak úgynevezett deregulációs 
politikáját, az állam szinte teljesen kivonult 
a gazdaságból. Erre jó példa a „szabad 
egek” politikájának meghirdetése és gya­
korlata a légiközlekedésben, valamint a 
vállalati egyesülések a cégfelvásárlások so­
rán tanúsított kormányzati „magatartás”. 
A trösztellenes törvény „szabadabb” értel­
mezése tette lehetővé, hogy az utóbbi 4-5 
esztendőben soha nem látott magasságok­
ba szökött a cégfelvásárlási láz az USA- 
ban. A törvényhozás demokrata szárnya 
nem a híve a teljes deregulációnak, szüksé­
gesnek tartja például a szabadverseny kor­
látozását a légiközlekedésben, valamint a 
bankműveletek egyes területein.

Az új amerikai elnök támogatja azt a 
Reagan-javaslatot, amely a mezőgazdasági

támogatások felszámolását célozza az egész 
világon az ezredfordulóig. Az USA elsősor­
ban a Közös Piactól követeli a mezőgazda- 
sági támogatások felszámolását, saját háza 
táján pedig a farmereknek nyújtott támoga­
tások összegét függetleníteni akarja az 
egyes gazdaságok termelési értékétől. Ez az 
intézkedés egyértelműen a farmerek bevé­
teleinek csökkenésével járna. A demokra­
ták viszont hallani sem akarnak a farmer- 
gazdaságok összjövedelm ének megnyirbá­
lásáról.

Jelentősek a nézetkülönbségek Bush és a

törvényhozás demokratái között a minimá­
lis órabérek kérdésében. A demokraták 
már 1988-ban kezdeményezték a minimális 
órabérek országos szintű felemelését. U tol­
jára 1981-ben emelték ezeket a béreket, s 
azóta az infláció jócskán lefaragott a m ini­
málórabérek reálértékéből. A demokraták 
— Kennedy szenátor vezette — kezdem é­
nyezését a Reagan-adminisztráció ellenez­
te, s a kampány során George Bush is fele­
más m ódon foglalt állást ebben a kérdés­
ben. A szakemberek arra számítanak, hogy 
a minimálórabér kérdése már 1989 tava­

szán a törvényhozás elé kerül, s minden va­
lószínűség szerint mind a kongresszus, 
mind pedig a szenátus az emelés mellett 
foglal majd állást. Az új elnöknek tehát eb­
ben a kérdésben is hamarosan színt kell 
vallania.

Az elnök az olajtermelés ösztönzése ér­
dekében esetleg hajlandó némi adókedvez­
ményt nyújtani az úgynevezett független 
termelőknek (tehát nem a nagy multinacio­
nális olajcégeknek). A földgáztermelők 
azonban nem számíthatnak az árellenőrzés 
megszüntetésére. Nem kizárt, hogy belátha­
tó időn belül különadót vetnek ki a motor­
benzinre. A demokraták egyetértenek, sőt 
javasolják a különadó mielőbbi bevezeté­
sét, s hajlandók egyetértésüket adni a föld­
gáz árellenőrzésének fenntartásához is.

Reagan nyomdokain haladva Bush a 
tisztességes szabadkereskedelem híve, felte­
hető azonban, hogy nem fog majd elzár­
kózni a protekcionista intézkedések „ada­
golásától” sem. Különösen akkor enged 
majd a protekcionista nyomásnak, ha az 
USA külkereskedelmi mérlegének hiánya 
nem mérséklődik a várt mértékben. A tör­
vényhozás demokrata képviselői és szená­
torai hívei a protekcionizmusnak, ezért 
megkülönböztetett figyelemmel kísérik 
majd az 1988-ban elfogadott kereskedelmi 
törvény végrehajtását.

Éles összecsapások várhatók a kereske­
delmi törvény értelmezésében, hiszen an­
nak egyik kezdeményezője és fő támogató­
ja Lloyd Bentsen, a Demokrata Párt alel- 
nökjelöltje volt, aki továbbra is tagja a tör­
vényhozásnak.

A Bush vezette kormány és a demokrata 
többségű törvényhozás együttműködése 
nem lesz békés és kiegyensúlyozott, bár az 
elnök gazdaságpolitikájának egyelőre csak 
a fő vonásai ismertek, s nem kizárt, hogy 
gazdasági „csapata” — számolva a tör­
vényhozás összetételének realitásaival — 
„simulékonyabb”, sok kompromisszumot 
tartalmazó stratégiát dolgoz majd ki.

C A R A  S Z A B O L C S



hogy gátat szabjon újabbak kialakulásá­
nak.

© Felül kell vizsgálni és a szektorsem­
legesség figyelembevételével gyöke­
resen meg kell változtatni a jelenlegi ár-, 

adó- és támogatási rendszert. A beruházási 
támogatások helyett kedvező hiteleket kell 
biztosítani. A hitelrendszerben érvényesíte­
ni kell a mezőgazdasági termelés ciklikus­
ságából, és általában a gazdálkodás sajá­
tosságaiból adódó követelményeket. A be­
ruházások támogatására szánt összegből 
elsősorban a vidék infrastruktúráját kell 
fejleszteni.

O A mezőgazdaságban megvalósuló 
együttműködési munkamegosztási 

rendszer újjászerveződése és rugalmassá­
gának megőrzése érdekében új típusú — 
szövetkezeti és magán---- pénzintézeti, ke­
reskedelmi és szolgáltató vállalkozási for­
mákat kell kialakítani.

O  Biztosítani kell a mezőgazdaságban 
a szervezkedés, egyesülés teljes sza­

badságát. Lehetővé kell tenni a szövetke­
zés, gazdasági egyesülés és valódi — nem a 
hatalomnak alárendelt — érdekképviselet 
változatos formáit.

© A mezőgazdaság intézményi rendsze­
rének ésszerűsítése nem mehet végbe 
az ország egész gazdasági rendszerének át­

alakulása nélkül. Alapkövetelmény az ál­
lamigazgatás és az állami tulajdonkezelés 
szétválasztása, a kereskedelem és a pénz­
ügyek jogi és szervezeti rendszerének át­
alakítása.

❖

Egy alternatív állásfoglalást csak úgy lehet 
értékelni, ha összehasonlítjuk vagy az eddi­
gi, vagy a jövőt elképzelő hivatalos politi­
kai, esetünkben agrárpolitikai koncepciók­
kal. Ekkor derülhet ki, hogy mennyiben és 
miben akar újat az „új” és miben védi állás­
pontját, mit képzel el másképpen a „régi” 
politika. Ezt már részben megtette a Ma­
gyar Hírlap tavaly karácsonyi száma, ami­
kor a MÉM, a TOT, az Agrárgazdasági Ku-
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ország ökológiai adottságai eleve meghatá­
rozzák az élelmiszer-gazdaság szerkezetét.

Az új szerkezetet azonban nem központi­
lag kell meghatározni. A gazdaságpolitiká­
nak a szerkezetátalakítás feltételeit kell biz­
tosítania; olyan környezetet, amely megte­
remti a piacot és az élelmiszer-gazdaság 
piacérzékenységét, amely azután folyam a­
tosan „gondoskodik” a szerkezetváltásról.

Félreértés ne essék, ez nem a gyeplő oda- 
dobását jelenti, hiszen a struktúrapolitikát 
sehol sem épitik csak a piacra. A piaci ha­
tásokat állami, ha úgy tetszik, központi in­
tézkedésekkel kell korrigálni. Ide tartoznak 
többek között a különböző intervenciós 
alapok, a hosszú távú termeléspolitika esz­
közei, mint például a beruházási támogatá­
sok. Ami pedig az új agrárpolitika kidolgo­
zóit illeti, az MSZM P már az 1957-es agrár­
téziseit is széles társadalmi bázisra támasz­
kodva dolgozta ki, nem feledkezve meg az 
élelmiszer-fogyasztók érdekeinek figyelem ­
bevételéről sem.

Az új agrárpolitika kidolgozásával is ezt 
az utat járjuk. A magyar agrárpolitikának 
társadalmi nemzeti programnak kell lennie, 
hogy az esetleges hibás koncepciókat maga 
a társadalom rostálhassa ki.

2. Az erőszakos kollektivizálástól az 
MSZM P 1957-ben, 1960-ban és így most is 
elhatárolta és elhatárolja magát. A szövet­
kezetek megteremtésétől azonban nem! Ag­
rárpolitikánknak ugyanis ez az egyik alap­
ja. Persze a gyakorlat sokszor különbözött 
az elvektől. A türelmetlenségnek, a kampá­
nyoknak máig ható káros társadalmi és 
gazdasági következményei vannak. Például 
gondoljunk csak arra, hogy sok helyütt ott 
is szövetkezetei szerveztek, ahol az agrár- 
politikai tézisek szakszövetkezet vagy szak­
csoport létrehozását tartották indokoltnak. 
Tény, hogy az elmúlt három évtizedben 
nem érvényesültek kellően a klasszikus szö­
vetkezeti sajátosságok. Az állam agyonsza­
bályozta a téeszeket. Sok olyan dologba 
avatkozott bele, amiben a csoporttulajdon 
alapján a szövetkezeti önkormányzatnak 
kellene döntenie.

numok romjain lehet felépíteni.
6. A piac egészséges működéséhez is 

szervezet- és szektorsemleges szabályokra 
van szükség. Az MSZMP agrárpolitikai té­
zistervezete is foglalkozik ezzel a kérdéssel. 
Ellentétben azonban az M DF vélem ényé­
vel, a jelenlegi beruházási támogatásokat 
nem célszerű teljes körben hitellel felválta­
ni, még ha azok kedvezményes kamatozás 
súak is lennének. A lassan megtérülő beru-' 
házások, mint például az ültetvénytelepíté­
sek, a szarvasmarhatelepek építése elkép-

téziseit — ez nem sikerült! Nem érdemes 
azon töprengeni, hogy ennek mi lehetett az 
oka. Az, hogy a felgyorsult események ag­
rárpolitikai állásfoglalásaival az M DF sem 
tudott versenyre kelni, vagy az, hogy 
ugyanezen események hatására az MSZMP 
is nagyobb sebességre kapcsolt?

A lényeg az, hogy a gazdaságpolitika 
egyik'fontos szegmensében, az agrárpoliti­
kában úgy tűnik, ma nem lehet mást, töb­
bet mondani, mint amit a kormányzó párt 
is mond. g p

Az A grober Vállalat 
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ellenőrt 
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vezetőt.
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Jelentkezni lehet részletes szakmai 
önéletrajzzal a személyzeti osztályon, 
cím: Budapest XI.. Budafoki út 79. 1117 
Telefon 610-681.
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KISVÁLLALKOZÓK,
FIGYELEM!

A nem jogi személyiségű társasági vállalko­
zások 1988. évi nyereségelszámolását jelen­
tősen befolyásoló jogszabály értelmezésé­
ről a Pénzügyminisztérium állásfoglalása a 
következő:

„A vállalkozói adó hatálya alá tartozó, 
jogi személyiséggel nem rendelkező társas 
vállalkozások bevitt vagyon utáni hozadék 
számításának tárgyában — a számítás alap­
jául szolgáló bevitt vagyonra vonatkozó — 
állásfoglalásunkat az Igazságügyi Miniszté­
rium állásfoglalása alapján visszavonjuk. 
Az IM -állásfoglalást figyelembe véve a tár­
sas vállalkozásoknál is a naplófőkönyv be­
vitt vagyon rovatán szereplő, a tagok által 
ténylegesen a társaság rendelkezésére bo­
csátott. vagyoni értéket (annak éves átlagát) 
kell a hozadék számításánál alapul venni.

A hozadék számításánál 16,5 százalékos 
kamatláb alkalmazható. Ezt a mértékét a 
16/1988. (V. 19.) PM-rendelet (Magyar 
Közlöny 1988/21. szám) és a Pénzügymi­
nisztérium közleménye a takaréklevél ka­
matprémiumáról (Pénzügyi Közlöny 
1988/8. szám) határozza meg (12,5 százalék 
maximális kamat plusz 4 százalék kamat- 
prémium). A rendelkezések hatálybalépé­
sét m egelőzően megszűnt vállalkozók az 
akkor hatályos takaréklevél-kamatlábat és 
kamatprémiumot vehették figyelembe a ho­
zadék számításakor.”



*7' Mit ígérnek 
az elnökjelöltek?

A z am erikai vá la sz tá s i kam pány fin isében  a k é t  elnökjelö lt m ég  
m indig m eg leh e tő sen  hom ályosan fogalm az g a zd a sá g i e lk é p ze lé ­
seiről, d e  m ind G eorge Bush, m ind p ed ig  M ichael Dukakis „ csapa ­
ta ” lázasan  dolgozik  a háttérben  annak a csom agtervn ek  a z  ö s s z e ­
állításán, a m e ly  a Fehér Ház új lakójának gazdaságpolitiká ja  le sz .

A „reagani örökség” mindkét elnökjelöltet 
nyomasztja, hiszen az Egyesült Államok új 
elnökének 1989 februárjában mintegy 2400 
milliárd dollár államadóssággal (ebből a 
külföldi tartozások összege meghaladja a 
300 milliárdot), várhatóan 150 milliárd dol­
láros külkereskedelmi mérleghiánnyal és 
152 milliárd dolláros költségvetési deficit­
tel a vállán kell elfoglalnia hivatalát.

Miközben a választási gyűléseken és a te­
levíziós képernyőkön az elnökjelöltek az 
utolsó csatározásokat folytatják, a gazdasá­
gi program kidolgozásáért felelős csapatok 
vezetői mind többet árulnak el terveikről. 
Bush gazdaságpolitikáját a Stanford egye­
temen tanító 42 éves Michael Boskin, Du- 
kakisét pedig a Harvard egyetem 33 éves 
professzora, Lawrence Summers körvona­
lazza. Mindkét párt részéről több tucat köz­
gazdász vesz még részt a következő négy 
esztendő gazdasági koncepciójának kiala­
kításában; a csapatok vezetői tisztában 
vannak azzal, hogy támogatott elnökjelölt­
jük megválasztása esetén magas beosztás 
vár rájuk. A két munkacsoportot irányító 
közül kerül majd ki az új elnök gazdasági 
tanácsadó testületének vezetője. Nem ér­
dektelen tehát gazdasági filozófiájuk, hi­
szen minden valószínűség szerint az USA  
új elnöke a saját „főközgazdásza” receptje­
it váltja majd valóra.

Lesz-e boskinizmus?
Boskin közgazdasági kutatómunkájának a 
középpontjában az a kérdéskör áll, amelyik 
a gazdaságpolitikának a foglalkoztatottság­
ra és a családi jövedelmekre gyakorolt ha­
tásával foglalkozik. Ebből a szempontból 
igyekszik megközelíteni az amerikai gazda­
ság legfontosabb problémáit. Véleménye 
szerint a következő négy esztendő legfonto­
sabb feladata a költségvetés egyensúlyának 
megteremtése, valamint az amerikaiak 
megtakarítási hajlandóságának növelése 
lesz. (Érdemes megjegyezni, hogy az átlag 
amerikai éves jövedelm ének mindössze hét 
százalékát takarítja meg, a többit elkölti, il­
letve befekteti.) Boskin e fontos célokat a 
költségvetési és magánkiadások úgyneve­
zett rugalmas befagyasztásával látja megva­
lósíthatónak.

Terve szerint az USA költségvetése 
1993-ra egyensúlyba hozható, s ami a lé­
nyeg: adóem elés nélkül. (Ismeretes, hogy 
az Egyesült Államokban az adóem elés 
„forró” téma. Reagan megválasztásában is 
nagy szerepet játszott az adóem elés elkerü­
lésére tett ígérete, s a jelenlegi elnökjelöltek  
sem kockáztatják megválasztási esélyeiket 
az adók növelésének meghirdetésével.) 
A költségvetés rugalmas befagyasztása azt

jelenti, hogy az egyes programok m egvaló­
sítására rendelkezésre álló összegek évente 
csak az infláció arányában növekedhetnek. 
M indössze néhány rovatnak jutna a Bos- 
kin-féle elképzelés szerint több pénz: az 
oktatásnak, az AIDS-kutatásnak és kis 
mértékben az egészségügyi kiadásoknak. 
Véleménye szerint a deficit lefaragásában 
fontos szerep jut majd a gazdasági növeke­
dés gyorsulásának, amely növeli az adókö­
teles vállalati profitokat. Évi 10-20 milliárd 
dollár költségvetési megtakarítást eredmé­
nyezhet Boskin szerint a hadikiadások  
„ésszerűsítése”.

Boskin a lakossági és a vállalati megta­
karítások összegét úgy látja bővíthetőnek, 
hogy a kormány kevesebb hitelt vegyen fel, 
ugyanakkor maga is „spóroljon” a költség- 
vetési hiány lefaragásán keresztül.

A szabadkereskedelem elkötelezett hívé­
nek tartja magát, s így ellenzi a protekcio­
nizmust. A vállalatok és kormányzat kap­
csolatát szerinte továbbra is a dereguláció­
nak kell jellem eznie; a hatóságoknak — 
akárcsak Reagan elnöksége idején — visz- 
sza kell vonulniuk és engedniük kell érvé­
nyesülni a piaci viszonyokat és törvénye­
ket. Elképzelése szerint a következő négy 
évben is olyan liberálisan kell majd kezelni 
a vállalati egyesüléseket és a cégfelvásárlá­
sokat, mint Reagan nyolcesztendős elnök­
sége alatt. Boskin szerint a cégházasságok 
növelik a gazdasági ütőerőt és a tőke kon­
centrációját. Javasolja a kutatásra és fej­
lesztésre fordított kiadások adókulcsainak 
mérséklését.

Boskin — hasonlóan az amerikai köz­
gazdászok döntő többségéhez — világosan 
látja, hogy a költségvetési hiány felszám o­
lásához elengedhetetlen lenne az adók nö­
velése. Ilyen programmal azonban nem le­
het a siker reményében a választási kam­
pány idején előállni. De Bush megválasztá­
sa esetére Boskin hagy egy „kiskaput” : vég­
ső esetben nem zárkózik el az adóem elés­
től, de ez csak a fogyasztási és nem a jöve­
delmi szférára terjedhet ki. Gazdasági szak­
értők vélem énye szerint Boskin — és elnök­
ké választása esetén Bush — gazdaságpoli­

tikája sok vonatkozásban azonos a reaga- 
nomics-szal, de más megközelítéseket és 
más prioritásokat is tartalmaz.

A Nobel-díjak árnyéka
A demokrata párt főközgazdásza, Lawren­
ce Summers vérbeli közgazdászcsaládból 
származik. Édesapja — aki Summersre vál­
toztatta a nevét — testvére a Nobel-díjas 
Paul Samuelsonnak, édesanyja testvére pe­
dig az ugyancsak Nobel-díjas Kenneth Ar­
row. Summers „pragmatikus liberális” híré­
ben áll, aki — hasonlóan Boskinhoz — az 
első számú m egoldandó feladatnak a hatal­
mas költségvetési deficit lefaragását tartja. 
Amennyiben Dukakist választják elnökké, 
a következő négy évben valószínűleg a 
„Summers-recept” kerül megvalósításra.

A jövedelem adók em elését ő sem meri 
vállalni és meghirdetni, de síkraszáll egyes 
forgalmi adók növelése mellett: vélem énye 
szerint a költségvetési hiány csökkentése 
érdekében növelni kell az alkoholos italok, 
a dohány és a benzin forgalmi adóját,

ugyanakkor a részvények adásvételekor 0,5 
százalékos úgynevezett transzferadót sze­
retne bevezetni. M egítélése szerint az ame­
rikai gazdaság súlyos pénzügyi gondjaiért, 
a termelékenység alacsony növekedéséért, 
valamint az amerikai árucikkek külföldi 
versenyképességének lemorzsolódásáért el­
sősorban a költségvetés, a vállalatok és a 
fogyasztók pazarló költekezése a felelős. 
A megoldást a kormány és a társadalom  
„tisztességes” m egegyezésében látja, amely 
vegyíti a „jó gazdaságpolitikát a jó  szociál­
politikával”. E viszonylag általános m egfo­
galmazás nagyon is konkrét elképzeléseket 
takar: Summers szerint elő kell segíteni a 
gazdaságilag elmaradott régiók fejlesztését, 
javítani kell a kedvezőtlen anyagi helyzetbe 
került dolgozók életkörülményeit. Híve az 
exportösztönzésnek — elsősorban új mun­
kahelyek teremtése érdekében, s szükség 
esetén nem habozna importkvóta-beveze­
tést javasolni. Iparpolitikája tehát az ex­
port és a foglalkoztatottság bővítése érde­
kében nem nélkülözi a protekcionista intéz­
kedések bevezetésének lehetőségét. (Ism e­
retes, hogy Reagan és Bush a protekcioniz­
must azért sem tartja az USA számára elfo­
gadható kereskedelmi eszköznek, mert az 
ország exportőrei a külföldi partnerek vár­
ható ellenintézkedései nyomán kedvezőtlen 
helyzetbe kerülnének a külpiacokon.)

Adókedvezényekkel kívánja támogatni a 
megtakarításokat, valmint a K +  F-re fordí­
tott összegeket. Ugyanakkor a beruházáso­
kat kedvezményes hitelekkel serkentené, a 
végső cél, a költségvetési hiány megszünte­
tése érdekében. A részvények forgalmával 
kapcsolatos transzferadó bevezetése fiská­
lis célok mellett azt is hivatott lenne szol­
gálni, hogy — Summers szerint — csökken­
jen a tőzsdéken a zéróegyenleggel járó rész­
vény-adásvételi „játékok” száma.

Bármelyik jelöltet is választják meg no­
vember 8-án az USA elnökének, a választás 
és a februári hivatalbalépés közötti idő­
szakban a jövendő gazdasági stratéga és 
gyakorlat részletes kidolgozása lesz az első 
számú feladat. Az általánosságokból ki kell 
lépni a konkrét intézkedések, a számok 
„mezejére” és egyértelművé kell tenni, mire 
is számíthatnak az amerikaiak az új elnöki 
periódusban. A két párt vezető közgazdá­
szainak helyzetét nehezíti, hogy az ameri­
kai gazdaság az első félévben a túlfüttötség 
jeleit mutatta. S amennyiben a kamatláb­
politikán és más gazdasági eszközökön ke­
resztül a következő hónapokban nem sike­
rül lehűteni a gazdasági tevékenységet, 
nem kizárt, hogy vége szakad a több mint 
70 hónapja tartó fellendülésnek, s az USA  
következő elnöke egy kialakuló recesszió 
közepette lép hivatalba.

G A R A  S Z A B O L C S
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A fölsorolt tényezők fontosságának megítélé­
sében a vezetők között nincs számottevő különb­
ség. Mindössze annyi eltérés figyelhető meg, 
hogy a nagyüzemi felárakból és a tagoknak vég­
zett szolgáltatásokból származó szövetkezeti be­
vételt a gyengébb eredményekkel gazdálkodó 
termelőszövetkezetek vezetői ítélik jelentősebb­
nek.

Tulajdonképpen a jelenlegi szabályozási rend­
szer sem teszi egyértelművé a közös gazdaságok 
érdekeltségét a háztáji termelés szervezésében és 
termékeinek értékesítésében. Kétségtelen, hogy a 
téeszen keresztül értékesített háztáji termékek 
többé-kevésbé beszámítanak a közös gazdaság 
termelési értékébe, növelve annak mennyiségét, 
esetleg éppen általuk juthat a gazdaság nagyobb 
hitelhez vagy a téeszelnök előnyösebb fizetési 
kategóriához.

Nélkülözhetetlen
jövedelem

Ezek azonban nyilvánvalóan csak esetlege­
sen jelentkező előnyök, semmi esetre sem

poioija azi. in cm vcicucu, nagy a m egyei- 
dezett vezetők csaknem 90 százaléka jelen­
tősnek — 39 százalékuk pedig igen jelen­
tősnek — ítélte a tagság háztájiból szárma­
zó jövedelmét.

Áttételes konfliktusok
Magától értetődik, hogy közvetve a terme­
lőszövetkezeteknek is érdeke a tagok szá­
mottevő többletmunkájából származó ki­
egészítő jövedelm e, hiszen ezzel lehet ellen­
súlyozni az évtizedek óta hátrányosan m eg­
különböztetett falusi települések kedvezőt­
len adottságait. A tagok életszínvonalának  
alakulásában a háztájira való hagyatkozást 
némely termelőszövetkezetekben eseten­
ként túlzásba is viszik, amikor a fizetésem e­
léseknél, vagy a jutalmak kiosztásánál hát­
rányba kerülnek azok, akikről tudják, hogy 
a háztájiból az átlagost meghaladó jövedel­
mük származik.

Nyilvánvaló, hogy a termelőszövetkeze-

Fait accompli
Kész helyzet! Ez előtt állt az a parlamenti 
küldöttség amelynek kíséretében — több 
újságíróval együtt magam is — megtekin­
tettem a dunakiliti víztározót, a bősi erő­
művet, és a Nagymaros mintájának ígért 
greiffensteini (Ausztria) vízerőművet.

Igaz, Nagymarosnál még csak a munka­
gödör van készen, de a bősi erőműbe már 
csak a turbinákat kell beszerelni, az erőmű­
vet tápláló üzemvízcsatornába pedig csak a 
Duna vizét beengedni. És mivel az egész 
rendszer alapja, pontosabban szólva csapja 
a dunakiliti víztározó, annak építését egy­
szerűen nem lehet abbahagyni.

Összefüggő erőműrendszerről lévén szó, 
dönteni már nem is igen lehet, lehetett mi­
ről. Lehet azonban élni a kormány komp­
romisszumkészségével. A látogatást lezáró 
képviselői meghallgatáson, ahol a környe­
zetvédelmi és vízgazdálkodási miniszter re­
ferált, úgy látszott, hogy a képviselők élni 
is akarnak ezzel a lehetőséggel.

A látottak és hallottak alapján a képvise­
lők úgy vélekedtek, hogy a b ős—nagyma­
rosi vízlépcső (bnv) beruházásáról szóló  
kormányjelentést a képviselőház valószínű­
leg jelentős tartózkodással, de tudomásul 
veszi. Teszik majd mindezt azért, mert reá­
lis döntési alternatíva nélkül a parlament 
nem hajlandó a teljes felelősséget átvállalni 
a kormánytól. Ráadásul a kormány állás­
pontja sem egyértelmű. A képviselők erre a 
következtetésre jutottak az olyan nyilatko­
zatokból, miszerint: ha most kellene dönte­
ni, nem így döntenénk.

A képviselők úgy nyilatkoztak, hogy a

bnv-beruházásról eddig (szeptember 16.) 
nem kaptak döntési lehetőséget is magában 
foglaló írásos anyagot. Megemlítették azt 
is, hogy 1985-ben egyikőjük levelet kapott 
az akkor még „kék”-eknek nevezett 
„ zö ld iek tő l, hogy interpelláljon a Duna- 
vízlépcső ügyében. Hivatalos tanácsra 
azonban a képviselőnek el kellett állnia az 
interpellációtól.

A látogatást lezáró értekezleten a képvi­
selők hiányolták az opponensek jelenlétét. 
A hivatalos tájékoztatás ugyanis rendkívül 
meggyőzően csak szépet, jót és megnyugta­
tót mondott az óriásberuházás hatásairól.

Felvetődött a kérdés, hogy vajon a kor­
mány tud-e garanciákat adni a bnv összes 
pótlólagos beruházásának megvalósítására, 
mert az eddigi nagy vízügyi beruházások, 
olyan például, mint a Hanság, a Kisköre, 
egyike sem készült el teljesen a maga 
komplexitásában. Ezzel kapcsolatban 
hangzott el az a javaslat, hogy a bnv üzem­
be helyezését az országgyűlés engedélyéhez 
kellene kötni, hogy tudniillik csak akkor le­
hessen indítani, ha a parlament által meg­
szabott és a kormány által garantált feltéte­
lek valóban teljesülnek.

A másik javaslat szerint a kormánynak 
nyilvánosságra kellene hoznia, hogy a bnv- 
hez felhasznált pénzt honnan vonja el, mi­
lyen programok megvalósítása tolódik eset­
leg beláthatatlan távlatokba? Mert ahogy 
az egyik képviselő Kossuth szavait idézte: 
a küzdelembe kevésbé lehet belefáradni, 
mint a bizonytalanságba.

BONYHÁDI

t t

A kistermelés jövője
Ahhoz tehát, hogy a közös és a háztáji kö­
zött meglévő feszültség ne növekedjék, tud­
ni kell, hogy a háztájival foglalkozó veze­
tők miként látják a kistermelés jövőjét, és 
milyen lehetőségeket látnak a közös és a 
háztáji összhangjának javítására.

A tanulmánynak arra a kérdésére, hogy 
vajon meddig maradnak fönn a háztáji és a 
kisegítő gazdaságok, a megkérdezett veze­
tők túlnyomó többsége, 89 százaléka úgy 
vélte, hogy a kistermeléssel „beláthatatlan 
ideig” számolni kell. Alig több, mint egyti- 
zedük gondolja úgy, hogy a háztáji gazdál­
kodás legfeljebb még 5-10 évig marad 
fönn. A kistermelés jövőjébe vetett hit 
szempontjából tökéletesen mindegy volt, 
hogy az illető vezető mennyire eredményes 
termelőszövetkezetben dolgozik, vagy hogy 
mennyi az életkora, mi a végzettsége vagy a 
beosztása.

Vajon a közös és a háztáji gazdálkodás 
kétségtelenül meglévő ellentmondásai meg­
oldhatók lennének-e a háztáji tevékenység, 
elsősorban a legtöbb elfoglaltságot jelentő  
állattartás korlátozásával? Erre a kérdésre 
a megkérdezett szövetkezeti vezetők túl­
nyomó többsége, 93 százaléka, nemmel vá­
laszolt.

része valamennyire is gépesítve lenne, ak­
kor a háztáji gépigénye kevésbé terhelné a 
közös gazdaságot. Nem is beszélve arról, 
hogy a háztáji területekre egészen más gé­
pek valók, s igazán luxus, ha a háztáji par­
cellákon több száz lóerős óriásgépekkel 
forgolódnak.

M eglepő, hogy a háztájival foglalkozó  
termelőszövetkezeti vezetők milyen nagy 
arányban tették szóvá a mezőgazdasági kis­
termelők által igénybe vehető mezőgazda- 
sági kölcsönök kérdését. A fiatalabb kor­
osztályhoz tartozó és alacsonyabb beosz­
tásban lévő vezetők között ugyanis sokan 
vannak olyanok, akiknek nem a hagyomá­
nyos, öröklött paraszti udvaron, hanem a 
maguk épitette ház mellett, szinte a semmi­
ből kell megteremteniük a háztáji gazdasá­
got. Márpedig „a mezőgazdasági kölcsön  
igénybevehető összege nem elegendő egy 
optimális méretű háztáji létrehozására” — 
állapította meg egy fiatal kerületvezető. „A 
mezőgazdasági kölcsön növelése nagyobb 
befektetéseket tenne lehetővé, az emberek 
bátrabban fognának a háztáji kialakításá­
hoz” — mondja egy másik vezető. A mező- 
gazdasági kistermelés a nemzedékváltás 
előrehaladtával életformában egyre inkább 
vállalkozássá válik — annak pedig tőkeigé­
nye van.

B. P.
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Élő c s ir k e Kfl 6 3 ,9 0 71 ,7 0 63,— 52 ,5 0 66 ,7 0 6 0 ,— 54 ,30 5 0 ,— 53 ,30 - 100 ,—

Élő tyúk kg 4 9 ,4 0 70,— 53 ,5 0 47 ,5 0 56 ,30 50,— 46 ,3 0 30,— 50,— - 80,—

Tejtel liter 80 ,— 90,— 80,— 6 4 ,— 70,— - 100 ,— - 100 ,— 6 4 ,— 6 0 ,—

T ehéntúró kg 60,— 90,— 80,— 64,— 70,— - 58 ,3 0 - 55 ,— 6 4 ,— 4 0 ,—

Tojás db 3,— 3 ,4 0 3,— 3,— 3 ,2 0 3,— 3,— 3,— 3,— - 3 ,2 0

B u rgon ya kg 8,— 12 ,10 6,— 11,— 9,— 13,— 8,— 10,— 10,— 10,— 1 2 , -

V ö rö sh a g y m a kg 12,— 17 ,60 14,— 15,— i  8  — 14,— 8 ,— 12,— 8,— 2 0 ,— 18,—

F ok h agym a kg 5 0 ,— 9 1 ,3 0 4 0 ,— - 4 8 ,— 4 0 ,— 3 0 ,— 6 0 ,— 40,— - 80,—

F e je s  k á p o s z ta kg 8,— 11,— 6 — 14,— 9,— 10,— 10,— 8,— 6,— 10,— 8,—

K elk á p o sz ta kg 15,— 17 ,10 20,— 30,— 10,— 2 0 ,— 16,— 16,— 15,— 20,— 20,—

P a r a d ic so m kg 8 ,— 14 ,10 10,— 11,— 9,— 14,— 7,— 8,— 7,— 10,— 2 0 ,—

Z öldpaprika kg 12 ,80 23 ,2 0 12,— 21,— 20,— 16,— 17,30 16,— 13 ,2 0 25,— 2 5 ,—

Alm a kg 20,— 23 ,6 0 10,— - 19,— 18,— 15,— 20,— 15,— 25,— 15,—

K örte kg 3 0 ,— 30 ,1 0 16,— 20,— 2 5 ,— 22,— 2 5 ,— 22,— 21 ,2 0 30,— 2 0 ,—

S zilva kg 15,— 2 5 , - 12  — 20,— 16,— 17,— 10,— 15,— 18,— 20,— 2 0 ,—

Ő szib a ra ck kg 5 0 ,— 50,— 30,— 30,— 25,— 25,— 50,— 2 5 , - 3 0 ,— 40,— 2 0 ,—

S z ő lő kg 2 5 ,— 33 ,10 20,— 3 0 ,— 2 8 ,— 4 0 ,— 3 5 ,— 30,— 2 5 ,5 0 35,— 30,—
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N E M Z E T K Ö Z I  G A Z D A S Á G
Az átmenet és maga a visszaesés az előre­
jelzések szerint nem lesz megrázó erejű, a 
„sima földet érést” ugyanis az 1982 óta tar­
tó fellendülési ciklus a korábbiaktól eltérő, 
rendhagyó vonásai biztosítják. Az Egyesült 
Államokban a fellendülési szakasz általá­
ban 3-4 esztendeig szokott tartani, a mosta­
ni konjunktúra — amely egy viszonylag 
mély gazdasági recessziót követ — m inden­
esetre új szakaszt nyitott az amerikai gaz­
dasági ciklusok történetében. Napjainkban 
az amerikai gazdaság m űködése és klímája 
számottevően különbözik az egy évtizeddel 
korábbitól. Apénzügyi dereguláció például 
megváltoztatta a vállalatok piaci magatar­
tását, a kamatlábak pedig azonnal reagál­
nak az inflációs veszélyre, nyomásra. A vi­
lágpiaci verseny az amerikai gazdaságot 
nyitottabbá tette, így a külkereskedelem a 
korábbinál jelentősebben befolyásolja az 
ipar, a mezőgazdaság és a szolgáltatói ága­
zat teljesítményét. A szolgáltatói szektor 
gyors fejlődése (ebből az ágazatból szárma­
zik a G N P több mint 70 százaléka!) nyo­
mán éz az ágazat az első számú munkaadó 
a gazdaságban.

Szófogadóbb ciklus

A Reagan-időszak gazdasági átstrukturáló­
dása kedvezően hatott és hat még most is a 
ciklusra. A szerencse, valamint az egyes 
gazdasági tényezők hatásaként a jelenlegi 
fellendülési szakasz még egy ideig „elhúz­
ható”. Egyébként ez a célja a Bush-kor- 
mányzatnak is, valamint a központi bank 
szerepét betöltő FED-nek is. (Érdemes 
megjegyezni: a Bear and Stearns beruházói 
cég vezető közgazdásza, Lawrence Kudlow  
azt sem tartja lehetetlennek, hogy ajelenle- 
gneTiendülést T9y2-ig sikerül elnyújtani.)

ÁzTdefesztendő elejétől az amerikai gaz­
daságban azonban mégis mind több jel mu­
tat arra, hogy a ciklus a végéhez közeledik: 
a „klasszikus szabályok” szerint a ciklus 
vége előtt felpörög~az infláció, csökken a 
rgnde' ’ 
mérséklődik

Amerikai konjunktúra

Sima földet érés?

náltsága.. Így történt ez az idei év eddig "el- 
telt hónapjaiban is. Az infláció — éves 
szinten — januárban 7,2, februárban pedig 
5,2 százalékkal növekedett. (1988-ban a 
pénzromlás 4,5 százalékos volt.) Ugyan­
csak a korábbinál erőteljesebben növeksze­
nek a termelői árak: míg 1988-ban a terme­
lői árak em elkedése alig haladta meg a 0,5 
százalékot, 1989 első negyedévében az 
emelkedés már 3 százalék volt. A statiszti­
kák tanúsága szerint csökkenőben—van_a 
beruházói és a fogyasztói rendelésállo- 
mány^-havonta egy-két tized százalékkal 
mérséklődik a kapacitáskihasználtság, is­
mét növekszik a munkanélküliek száma. 
A klasszikus szabályoknak m egfelelően a 
FED és a kereskedelmi bankok az infláció

Vége fe lé  k ö ze led ik  a z  E gyesü lt Á llam ok m ásodik  világháború utá­
ni történelm ének  le g h o ssza b b  g a zdaság i fellendü lési ciklusa. A z  
1982  n ovem bere óta tartó töretlen  konjunktúra idén  m ár a la ssu ­
lás, a kifulladás je le it  m utatja: a z  am erikai k ö zg a zd á szo k  körében  
te lje s  a z  e g y e té r té s  abban, hogy a belátható  jö vő b en  a fellendü lés  
rec e ssz ió b a  torkollik. A viták c sa k  a v is s z a e s é s  b ek ö szö n tén ek  
várható időpontja körül vannak, a tö b b ség  vé lem én ye  sze r in t a j e ­
len leg i fellendü lési ciklus 1 9 9 0  e lső  hónapjaiban fog „á tcsú szn i”

recessz ió b a .

ek a berek es 
a termelőkapacitások kihasz-

csillapítására emelik a leszámítolási kamat­
lábat, valamint a prime rate-et, s pénzszűke 
előidézésével igyekeznek minél tovább élet­
ben tartani a fellendülési szakaszt.

Az adminisztráció hivatalos előrejelzése 
szerint idén a G N P 3,2, az infláció 3,8 szá­
zalékkal fog növekedni, a munkanélküliség 
pedig 5,2 százalékos lesz. (Az 1988-as év 
m egfelelő számai: 3,5, 4,5 és 5,2 százalék.) 
A nagy amerikai cégek és bankok, valamint 
a piackutató intézetek előrejelzései szerint 
idén a gazdasági növekedés jó esetben éri 
csak el a két százalékot, az infláció mértéke 
meg fogja haladni a 6 százalékot, a munka- 
nélküliek aránya pedig eléri majd az aktív 
lakosság 5,6 százalékát. Pártatlan szakem­
berek vélem énye szerint a hivatalos előre­
jelzés túlzottan optimista, s várhatóan az 
adminisztráció lefelé módosítja majd a 
nyár közepén prognózisát.

Gördülő recesszió
Mi az oka a rendhagyó ciklusnak, s milyen 
tényezők hatására lehet a visszaesés meg­
rázkódtatásoktól mentes? A FED az elmúlt 
években erőteljesen kezében tartotta a gáz- 
daság monetáris szabályozását. Igen aktív, 
a pillanatnyi gazdasági helyzet által meg­
követelt kamatpolitikát folytat, s határozot­
tan szabályozza a pénzkibocsátást. Tavaly 
például a FED négyszer emelte a kamatlá­
bakat, s ennek eredményeként a prime rate 
1988 és 1989 márciusa .között 8,5-ről 11,5 
százalékra emelkedett. A tavalyi túlpörgött 
gazdasági tevékenység „lehűtése” érdeké­
ben pedig egyre kevesebb pénzt bocsát ki. 
Kétségtelen, hogy a FED-nek, s elnökének, 
Alan Greenspannak fontos szerepe van a 
konjunkturális szakasz elnyújtásában.

A jelenlegi ciklus rekord időtartamának 
az is kedvezett és kedvez, hogy a gazdaság 
h úzóágazataLnem _egy-időben é lte k á t ki- 
sebb-nagyobb recessziókat, hanem külön- 
külon, idohén..dnyújtva. Más és más idő­
szakban került nehéz helyzetbe az olajszek­

tor, a feldolgozóipar, a mezőgazdaság, a 
bankszféra. Amikor az egyes ágazatok ne­
hézségei növekedtek, a többi ágazat kedve- 
zőXönjunkturája „besegített”, s nemzetgaz­
dasági szinten életben tartotta a gazdasági 
növekedést. _______________

Ez az úgynevezett gördülő recesszió] két- 
ségtelenül új jelenség áz amerikai ágazati 
és nemzetgazdasági ciklusok történetében. 
Bár a termelőkapacitások kihasználtsága 
— meglehetősen magas, 84,6 százalékos 
szintről — csökkenésnek indult, várhatóan 
továbbra is magas marad ez a mutató. 
A gyenge dollár időszaka is „besegített”, 
ameddig tartott.: az amerikai valuta m eg­
gyengülése fokozta” a külföld keresletét az 
USA-áruk iránt, így az exportboom „fel­
szívja" a kapacitáskihasználtság-csökkenés 
jelentős részét. Az előrejelzések szerint az 
amerikai gazdaság motorja idén is a kivitel 
bővülése lesz, s a tavalyi, mintegy íT^záza- 
lékos exportnövekedést idén is Tiasonló 
nagyságú kivitelbővülés követi. (Ezért akar­
ja a FED most megakadályozni a dollár 
erősödését.) Újdonságnak számit tehát az 
amerikai"' ciklusok történetében, hogy , a 
nagy exportkereslet számottevően tompítja 
a visszaesés élét. Éppen az exportboomnak  
köszönhető, hogy a munkanélküliség csak 
kismértékben növekszik, a külföldi kereslet 
bővülése ugyanis nagymértékben csökkenti 
a munkások és alkalmazottak — a belföldi 
kereslet visszaesése miatt egyébként indo­
koltnak tekinthető — elbocsátását.

Szinte biztos jele a recessziónak a nagy 
raktárkészlet-felhalmozódás a termelői o l­
dalon. A jelenlegi fellendülési ciklus végén 
a raktárkészletek országos szinten nem ha­
ladják meg a másfél havi készletet: a terme­
lők ugyanis a vállalati ön-áramvonalasítási 
programok megvalósítása során kiemelt 
kérdésként kezelték a raktárkészletek ala­
kulását, s igyekeztek tőkéjüket minél gyor­
sabban megforgatni. A jelenlegi ciklusvég­
re tehát — a korábbiaktól eltérően — nem 
jellem ző a nagy raktárkészlet, s ez a tény 
ugyancsak a „sima landolás” irányába hat.

Kétségtelen, hogy mind a vállalatok, 
mind pedig a magánfogyasztók már az év 
elején visszafogták keresletüket. Ez egy­
részről az infláció növekedésével, másrész­
ről a hitelek megdrágulásával magyarázha­
tó. Tulajdonképpen az amerikai gazdaság- 
politika egyik fő célja a fogyasztás vissza­
fogása monetáris eszközök alkalmazásán 
keresztül, hiszen az ország-éveken át többet 
költött, mint amennyit megtermelt. Nem  
kétséges, hogy a költségvetési deficit fede­
zésére felvett külföldi kölcsönök visszafize­
tése a kilencvenes évek elején csak a fo­
gyasztás további mérséklésével lehetséges.

Deficitkezelési módszerek
Az ikerdeficit megszüntetése a Bush-admi- 
riiszfráció elsőszám ú- célkitűzése. A tavalyi 
pénzügyi év költségvetési hiányául 6?,"Timii- ~ 
liárd dollár volt, egy esztendővel korábban 

cT5!p milliárd.'Az"g^prirtboomhak köszön- 
netően 1988-ban 20 százalékkal mérséklő­
dött a kereskedelmi mérleg hiánya, s a defi­
cit Cjxjúilliárdra csökkent. A több eszten­
dőn át halm ozódó deficitek következtében 
azonban az USA nemzetközi pénzügyi po­
zícióját a fokozódó eladósodás jellemzi. 
Mintán a'beruházási jövedelm ek mérlege is 
negatívvá vált, a folyó fizetési mérleg ma­
gas szinten krónikusan deficites, tavaly a 
hiány mintegy 140 milliárd dollár volt. 
A tavalyi költségvetési év végéJEaz Egye­
sült Államok államadósságáC260QTnilliárd 
dollár volt, amely összeg m egfelel a G N P
53,5 százalékának. EbböL-a külföldi követe­
lések meghaladják « 350 milliárd dollárt.

Á^cikl^s^iy^jt^jiiakfotifös jeszkö^e az 
úgynevezett rueafm«s^befagy’asztas.J rány- 
vonalatkövetOKÖltsé^VetésTEnnek^az^Je- 
nyege, hogy a büdzsékiadások csak az. inf- 
láei^mértókében^tfhejkedhetnek* s a vára- 
koZáSok s^eTtnj jg^j99^;-ra-teljes egészében 
ef^ a g h a teb a ^ á n y . legalábbis «-kormány 

s^ n h tT T 5 j^ n a sa a  rekordhosszúságú cik­
lusnak: az Egyesült Államoknak hosszú 
idő óta most sikerült először elérnie, hogy a 
gazdasági növekedés az infláció megféke­
zése mellett ment végbe. (Tavaly és az elő­
rejelzések szerint 1989-ben a gazdasági nö­
vekedés viszont elmaradt az infláció em el­
kedése mögött.) Az amerikai közgazdászok 
többségének vélem énye szerint a havonta 
közzétett fontosabb gazdasági mutatók már 
jelzik a recesszió csíráit. Nem tartják elke­
rülhetetlennek a dekonjunktúra beköszön­
tél, abban azonban bizonyosak, hogy nem 
lesz drámai robbanás, s \alószínűleg rövid 
ideig tart majd a recesszió. Véleményük 
szerint rövid időn belül újabb fellendülési 
szakasz kezdődik, a ciklus jellegéről azon­
ban nem mondanak véleményt, mert meg­
ítélésük szerint a csaknem 80 hónapja tartó 
fellendülés és annak jellem zői megkövete­
lik a hagyományos cikluselméletek felül­
vizsgálatát.

G A R A  S Z A B O L C S
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A gabonatermesztők ultimátuma

Indokolt-e a búzaár em elése?
Egy hé t múlva P éte r-P ál! Ekkor já r  le a té e s z e k  ultim átum a, mi­
szerin t, ha a  korm ány nem  em eli fel 3 0  száza lék k a l a búza á rá t, 
akko r a  g azd aság o k  kom bájnos tü n te té s t sze rv ezn ek . A m inden 
bizonnyal lá tványos rend ezv én y  u tó lagos kom m en tá lása  helyett 
m ost az  A grárgazdaság i K u ta tó in téze tnek  a  g ab o n aá r-e m e lé s  
g azd aság i h a tá sa it v izsgáló  tanulm ányából közlünk néhány  fon tos

m egállap ítást.

A búza és a kukorica hektáronkénti jöve­
delme az utolsó három év átlagában a felé­
re apadt. A kukoricánál 54, a búzánál pe­
dig mindössze 46 százaléka volt az 1981 és 
1985 közötti évek átlagának. A reálérték­
ben számított jövedelem veszteség megkö­
zelíti a 65—70 százalékot. A legnagyobb 
mezőgazdasági ágazatról lévén szó, ezt a 
veszteséget a többi ágazat képtelen ellensú­
lyozni.

Emiatt tíz év alatt körülbelül százezer 
hektárral csökkent a gabona vetésterülete. 
Arányait tekintve a búza vetésterülete nőtt, 
a kukoricáé csökkent. És mivel a kukorica 
hektáronként átlag 1,5 tonnával több ter­
mést ad, mint a búza, az évente megtermelt 
gabonamennyiségen belül, bár a búza ará­
nya nő, a megtermelhető összes gabona- 
mennyiség csökken. Ez kedvezőtlen gazda­
sági láncreakciót indít el.

Kivonuló tőke
A gabona körülbelül 70 százalékát az álla­
tokkal etetik fel, de a keveréktakarmányok­
hoz elsősorban kukoricára és nem az ala­
csonyabb energiatartalmú búzára lenne 
szükség. A csökkenő energiatartalom miatt 
romlik a takarmányok fehérje-összetevői­
nek hatásfoka is. Emiatt a magyar állatte­
nyésztés évente két-három millió tonnával 
több gabonát használ fel, mint amennyi 
azonos mennyiségű és összetételű állati ter­
mékhez feltétlenül indokolt lenne. A ma­
gyarországi takarmányfelhasználás a ba­
romfinevelésben körülbelül 20, a sertéstar­
tásban 20-30, és a tejelő marhánál pedig 
10-30 százalékkal több, mint a fejlett állat­
tartással rendelkező európai országokban.

Mivel a búza és a kukorica termesztésé­
hez használt gépek alapvetően megegyez­
nek, ha a búzát és a kukoricát megközelítő­
en fele-fele arányban termesztenék, a gép- 
kapacitás külön beruházás nélkül 5-15 szá­
zalékkal nőne. Ezzel hektáronként 
1500—7500 forinttal lehetne csökkenteni a 
lekötött tőke értékét és körülbelül 
250— 1100 forinttal a fenntartási, az amor­
tizációs és a művelési költségeket.

Az elmúlt öt év során észrevehetően 
megindult egy olyan tőkemozgás, amelyet

új befektetések hozama is átlagosan 16-18 
százalék tőkearányos jövedelm ezőség. 
A rövid lejáratú forgóeszközhiteit 19-21 
százalékos kamatteher mellett vehetik 
igénybe a gazdálkodók. Ehhez viszonyítva 
a hosszú távú (folyamatos) érdekeltség ese­
tén tonnánként 5100—5600 forint közötti 
gabonaárakra lenne szükség, melyek még 
így is hét százalékkal elmaradnának az 
1984 és 1988 közötti tényleges szabadpiaci 
áraktól, és 20—25 százalékkal magasabbak 
lennének, mint az 1989-ben várhatóan kia­
lakuló átlagos nagyüzemi búza (4290 fo- 
rint/tonna) és kukorica (4485 forint/tonna) 
termelői ára.

Rövid távú (minimális) érdekeltség 
megteremtéséhez elegendő lenne a 
4900—5000 forintos felvásárlási ár, amely 
a folyamatos termeléshez szükséges tőke­
visszapótlást még nem biztosítja, de a szá­
mítások szerint már megakadályozná a m o­
bilizálható tőke tömeges kivonását a gabo­
natermesztésből. Ez az ár a búzánál mint­
egy 5-6, a kukoricánál 10-12 százalékkal 
haladná meg az idén várható termelői ára­
kat.

Értéktelen föld
A gabonatermesztés ár- és jövedelem igény­
számításánál azonban nem vették figyelem ­
be a tárgyiasult működőtőke legfontosabb  
elemét, a földet. Mégpedig azon egyszerű 
ok miatt, hogy Magyarországon a vállalati 
mérlegekben a földérték nem szerepel.

Tudományos módszerekkel a reális föld­
értéket lehetetlen megállapítani. Ezt csak a 
tényleges földforgalom és a kiterjedt bérleti 
viszony alakíthatja ki. Utóbbi a közeljövő 
realitása lehet. Ha az összes művelt termő­
föld legalább 20 százalékán tartósan elválik 
a földtulajdon és a földhasználat, akkor a 
bérleti összegből már nagy biztonsággal kö­
vetkeztetni lehet a föld értékére is. Ma 
azonban alig százezer hektár (főleg szántó) 
van a bérleti használatban, s ráadásul a 
hasznosítás módja sem tipikus (főleg zöld­
ség, fóliás hajtatás stb.). Ennek alapján 
semmilyen megbízható számítás sem végez­
hető.

A különböző közvetett értékelésekből 
egyébként arra lehet következtetni, hogy a
...................  — í-j-x j— ---------- j -

Külpiaci gabonaárak

Dollár/tonna

Forrás: Külkereskedelmi statisztikák

— gabonatermelést ott folytassanak, 
ahol az külön támogatás nélkül is jövedel­
mező;

— az ár az ésszerűség mértékéig tükröz­
ze a nemzetközi értékviszonyokat (európai 
nemzeti termelői árak) és a világpiaci árak 
konszolidálódása esetén hosszabb távon 
azok mértékét, arányait is.

A tapasztalatok azt mutatják, hogy a bú­
za- és kukoricaárakban itthon és a világpia­
con ellentétes irányzatok érvényesülnek. 
A tőzsdéken a búza ára mintegy 30 száza­
lékkal meghaladja a kukoricáét (a tényle­
ges magyar eladási árakban a különbség 
csak 10-12 százalék), viszont a hazai sza­
badpiaci kukoricaárak 1983-tól rendre ma­
gasabbak, mint a búzaárak, a különbség
5— 15 százalék és ez alapvetően az igények­
től eltérő kínálattal függ össze.

A világpiaci árarányokból semmiképpen 
nem szabad azt a következtetést levonni, 
hogy Magyarországnak búzát kell termel­
nie és exportálnia és ellenértékként kukori­
cát importálni!

A kukoricatermesztésben való érdekelt­
ség erősítése egyúttal növeli a búzaexport 
lehetőségét. A kukorica hiánya miatt 
ugyanis évente 1»3 millió tonna búzát kell 
kényszerből takarmányozási célra fordítani 
és az időjárástól is függően 0,5-1,0 millió 
tonna étkezési búzát kell takarmánybúzává 
átminősíteni.

Ha lesz elég kukorica, akkor a ma felete­
tett búza nagy részét exportálni lehetne — 
ha sikerülne jobb minőséget termelni.

termelnek. A felemelt gabonaárak mellett 
ebből a mennyiségből csak akkor nem len­
ne áru, illetve csak abban az esetben lenne 
m egelőzhető a tömeges állatlevágás, ha az 
állati termékek áraiban is megközelítőleg 
megtérülne a régi és az új gabonaár külön- 
bözete.

Az állattartó kis- és nagyüzemek évente 
ötmillió tonna gabonát vásárolnak. A drá­
gább vételár és a várhatóan kedvezőbb ga­
bonaválaszték következtében (több kukori­
ca kerülhet piacra) egyrészt mérsékelhetik 
vásárlásaikat, másrészt valószínűleg na­
gyobb mértékben fordulnának az alternatív 
hasznosításra nem alkalmas takarmányok 
(gyep, melléktermék) felé. A kis- és nagy­
üzemi takarmányszerkezet ilyen átalakulá­
sának eredményeként körülbelül félm illió 
tonnával nőhetne az exportálható gabona 
mennyisége.

A tej-, a vágómarha- stb. árakat a gabo­
naár-emeléssel összefüggésben csak olyan 
mértékben szabad emelni, hogy megszűn­
jön a gabona (és más abrak) eddigi meny- 
nyiségű, illetve arányú etetése, viszont leg­
alább olyan áremelést kell végrehajtani, 
hogy a rendkívül alacsony színvonalú tö- 
megtakarmány-termelés valamint gyepgaz­
dálkodás és melléktermék-felhasználás 
ténylegesen nagy tartalékát a termelők ki­
használják. A tömegtakarmányt termesztő 
területeken jelenleg körülbelül hárommillió 
tonna gabonának m egfelelő tápanyagot ál­
lítanak elő.

Jutna a fogyasztókra is
A jövedelemarányosítási igény egymillió 
hektár értékesítésre termelt ipari növény, 
hüvelyes, burgonya, aprómag, szántóföldi 
zöldség stb. esetében is jelentkezik. Ha a 
gabonához viszonyítva csak részleges ár­
rendezés lesz, akkor is körülbelül 3,5 milli­
árd forint mezőgazdasági többletbevétellel 
kell számolni.

A zöldség- és gyümölcs-, valamint a sző­
lőtermesztésre a gabonaár em elése közvet­
lenül nincs hatással, elsősorban azért, mert 
a gabonától eltérően ebben döntően nem a 
nagyüzemek, hanem a kistermelők érdekel­
tek. A dráguló gabona mégsem lesz hatás­
talan a termékkör áraira. Durván egymilli- 
árd forinttal emelkedhetnek a termelők be­
vételei. A gabonán kívüli növények ter­
mesztése összességében hárommilliárd fo­
rint nettó többletforrást juttat(hat) a mező- 
gazdaságnak.

A gabonaár em elésének és belső tovább- 
gyűrűzésének 26 milliárdos többletbevéte­
léből a mezőgazdaság körülbelül 15 milliár- 
dot tudna megtartani, 14,5 milliárd forint

9
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USA: történelmi banktörvény

Az állami mentőöv
Az E gyesü lt  Államok edd ig i  g a z d a s á g tö r t é n e t é n e k  leg n a g y o b b  
s z a b á s ú  állami m e n tő a k c ió ja  k e z d ő d ö t t  m eg  a u g u s z tu s  m áso d ik  
fe lé b e n .  A B ush  e lnök  által a lá irt ,  a z  am e r ik a i  h itel- é s  t a k a r é k in ­
t é z e te k  m e g m e n té s é r e ,  illetve á t s z e r v e z é s é r e  v o n a tk o zó  tö rvény  
v é g re h a j t á s á h o z  a k o rm á n y z a tn a k  a k ö v e tk e z ő  tíz é v b e n  166 mil­
liárd do llá rra  le sz  s z ü k s é g e .  Ez a z  ö s s z e g  jó c s k á n  felü lm úlja  az  
e lm últ  é v t iz e d e k b e n  a L ockheed , a C hrysle r ,  a P en n  C entra l  v a s ú t ­
t á r s a s á g ,  va lam in t a New York vá ro s  s z a n á l á s á r a  fo rd íto tt  k ö l tség -  

v e té s i  s e g é ly e k  e g y e s í te t t  ö s s z e g é t .

Az amerikai törvényhozásban több éven át 
folyt a vita az egyre súlyosabb anyagi hely­
zetben levő takarék- és hitelintézetek álla­
mi megsegítéséről, illetve annak formájá­
ról. Évtizedünkben csaknem ezer amerikai 
pénzintézet volt kénytelen csődöt jelenteni, 
s a betéteseket az állam csak részben tudta 
kárpótolni. Míg 1980-ban a kisebb takarék­
intézetek száma az USA-ban meghaladta a 
négyezret, számuk az idei nyárra 2938-ra 
apadt. A Pénzügyminisztérium felmérése 
szerint a következő három esztendőben  
mintegy 500 pénzintézetet lesznek kénytele­
nek felszámolni, s nagyon valószínű, hogy 
az ezredfordulóra a hitel- és takarékintéze­
tek száma nem haladja majd meg az ezret 
az USA-ban. Ez az ezer takarékpénztár — 
hangsúlyozzák Washingtonban — azonban 
anyagi erejét tekintve stabil és nyereséges 
lesz. Legalábbis ezt hivatott elősegíteni az 
új törvény.

Az Egyesült Államokban működő ki­
sebb, helyi jellegű hitel- és takarékintézetek 
anyagi helyzetének „megroggyanása” több 
tényező következménye. Erejükön felül 
nyújtottak lakás- és házépítési hiteleket, s 
ezt ellensúlyozandó, igencsak belevetették 
magukat a túlságosan is kockázatos köt­
vény- és ingatlanügyletekbe. Tartalékaik 
időközben vészesen leapadtak, sőt el is 
fogytak. A tartalékok és a forgótőke feltöl­
tése érdekében az átlagosnál jóval maga­
sabb kamatokat kínáltak leendő betéteseik­
nek. Egy ideig sikerült is betömni az új ta­
karékbetétekkel a réseket, a tartalékok 
azonban továbbra sem nyújtottak elégséges 
fedezetet a betétek és a kamatok kifizetésé­
hez.

Kisbankok bajai
A nyolcvanas években megszokott látvány- 
nyá vált az Egyesült Államokban, hogy a 
feldühödött betétesek hosszú sorokban áll­
nak a bezárt takarékpénztárak előtt. Mi­
után a kisebb pénzintézetek iránt a lakos­
ság bizalma igencsak megrendült, szinte 
egyszerre akarta mindenki kivenni a pénzét 
a bankokból. Mivel ehhez nem állt rendel­
kezésre elegendő pénz a bankoknál, kény­
telenek voltak tömegesen csődöt jelenteni.

Jól jellemzi a kialakult helyzetet, hogy je­
lenleg 262 pénzintézet fizetésképtelen az 
országban, a náluk elhelyezett megtakarítá­
sok összege — papíron — 89,3 milliárd 
dollár. Egyelőre ezek a bankok képtelenek 
ennek az összegnek akár csak egy töredékét 
is visszafizetni. A 262 pénzintézet közül 72 
texasi, 27 louisianai, 22 kaliforniai, 13 pe­
dig floridai. A texasi bankok „előkelő” he­
lyezése elsősorban azzal magyarázható, 
hogy a déli államban az olajipar elsorvadá­
sa súlyos gazdasági helyzetet idézett elő.

Egyetlen állam sem engedheti meg ma­
gának, hogy a lakossági hitel- és takarékin­
tézetekben megrendüljön az állampolgárok 
bizalma. A tekintély, a bizalom, valamint a 
fizetőképesség helyreállítása érdekében a 
törvénybe foglalt állami „mentőöv" m egle­
hetősen szigorú előírásokat tartalmaz, am e­

lyek a következő években teljesen átalakít­
ják a bankszférának ezt az üzletágát.

Szigorú előírások
A törvény előírja, hogy a pénzintézeteknek 
csökkenteniük kell részvételüket a kötvény- 
és ingatlanügyletekben, tevékenységüket el­
sősorban a lakás- és házépítési hitelek 
nyújtására kell összpontosítaniuk. A koráb­
bi 60 helyett 70 százalékot kell képviselnie 
ennek az üzletágnak a tevékenységében. 
Ezentúl minden 100 dollár nyújtott hitel 
után a pénzintézeteknek másfél „kézzelfog­
ható” (tehát nemcsak a könyvekben létező) 
dollárt kell tartalékolniuk. 1995-től ez az 
összeg 100 dolláronként 3 dollárra emelke­
dik. A kormány és a törvényhozás ettől a 
kötelezettségtől azt várja, hogy a pénzinté­
zetek csökkentik részvételüket a kockáza­
tos beruházásokban és hitelnyújtásokban.

Az amerikai kereskedelmi bankok, vala­
mint a hitel- és takarékintézetek eddig min­
den náluk elhelyezett 100 dollár után, 8, il­
letve 20,8 cent „biztosítási” díjat fizettek be 
a költségvetésbe. Ezért „cserébe” a kor­
mány szavatolta az elhelyezett betétek visz- 
szafizetését 100 ezer dollár összegig — 
bankcsőd esetén is. Az új törvény értelmé­
ben a kereskedelmi bankok, valamint a ta­
karékintézetek minden 100 dollár után 15, 
illetve 23 centet kötelesek befizetni a költ­
ségvetésnek tartalék céljára. A sok egyéb, a 
felelősebb banki gazdálkodást és nagyobb 
tartalékképzést kikényszerítő intézkedés 
mellett szervezeti változásokra is sor kerül.

AZ amerikai hitel- és takarékintézetek 
eddigi felügyelő testületé, a szövetségi épít­
kezési hitel bankbizottság megszűnt, s he­
lyébe a pénzügyminisztériumhoz tartozó ta­
karékfelügyeleti hivatal lépett. Új szervezet. 
foglalkozik a hitelek és a betétek biztosítá­
sával is. Az új, szövetségi szintű ellenőrző 
és felügyeleti szervek és hivatalok jogköre 
meglehetősen széles. Kezdeményezhetik a 
bajbajutott pénzintézetek bezárását, felszá­
molását — s természetesen a betétesek ki­
elégítését a szövetségi tartalékokból —, ja­
vaslatot tehetnek a pénzintézetek egyesülé­
sére, illetve a kereskedelmi bankok által va­
ló felvásárlásra.

Korábban a törvény csak arra nyújtott le­
hetőséget, hogy a nagy kereskedelmi ban­
kok a bajba jutott hitel- és takarékintézete­
ket vásárolhassák fel. Az új törvény zöld 
jelzést ad a kereskedelmi bankoknak az 
egészséges pénzintézetek felvásárlására is. 
Szakértők véleménye szerint ez a szabályo­
zás igen előnyös a nagybankok számára, 
mert így a Citicorp, a Wells Fargo és a töb­
biek számottevően növelhetik részesedésü­
ket a lakossági takarékbetét-üzletágban. 
A lakás- és házépítési hitelek nyújtására, 
valamint a lakossági takarékbetétekre sza­
kosodott pénzintézeteknek a jövőben na­
gyobb versennyel kell számolniuk a köl­
csönnyújtás területén is. Az üzletágba 
ugyanis mind több nagybank és hitelintézet 
„száll be”, olyan „márkák”, mint a Sears 
Roebuck és a Citicorp.

A törvény elnöki aláírása után a kor­
mány azonnal hozzálátott a hitel- és taka­
rékintézeti üzletág talpra állításához. Szep­
tember végéig — tehát az idei pénzügyi esz­
tendő befejeztéig — 15 milliárd dollárt for­
dítanak a bajba jutott bankok m egsegítésé­
re. Már az első nap 215 milliót fordítottak 
három kisebb pénzintézet betéteseinek „ki­
fizetésére”, illetve a bankok felszámolására. 
(Érdemes megjegyezni, hogy az USA-ban 
azért kiemelkedően nagy a kisebb pénzinté­
zetek száma, mert a nagyobb vállalatok — 
például a Ford — is működtetnek „mellék­
üzemágként” hitelekkel és takarékbetétek­
kel foglalkozó alapokat és bankokat.)

Vita a finanszírozásról
A törvényhozási viták során heves össze­
csapásokat váltott ki annak a kérdése, hogy 
ki finanszírozza a hitel- és takarékintézetek 
rendszerének megmentését, illetve megre­
formálását. Sokan amellett kardoskodtak, 
hogy a dollár-tízmilliárdokat a költségvetés 
biztosítsa. A Gramm— Rudman törvény ér­
telmében az USA költségvetési hiányát fo­
kozatosan — 1992-ig — le kell faragni, 
majd egyensúlyba kell hozni. A költségve­
tési hiány megszüntetését tehát szigorú 
„menetrend” és automatizmusok sora szab­
ja meg, illetve szabályozza. Bush elnök is 
olyan megoldásnak volt a híve, amely a

költségvetés megkerülésével menti meg a 
takarékpénztárakat. Nem  kis összegről, 166 
milliárd dollárról van szó. (Összehasonlítá­
sul: az USA költségvetésének hiánya tavaly 
meghaladta a 150 milliárd dollárt.) Ez az 
összeg 10 esztendő alatt kerül felhasználás­
ra. Ebből 50 milliárdot fordítanak a jelen­
leg fizetésképtelen pénzintézetek ügyeinek 
rendezésére, 40 milliárdot az 1988-as bank­
csődök magánbetéteseinek kártalanítására, 
33 milliárdot a következő években várható 
bankcsődök következményeinek felszám o­
lására, 43 milliárdot pedig kamatfizetésre. 
Ez utóbbi összeg annak az 50 milliárd dol­
lár értékű kincstári kölcsönnek a kamatos 
kamata, amelyet a jelenleg fizetésképtelen 
pénzintézetek ügyeinek rendezésére bocsá­
tanak ki kötvények formájában.

Egy számítás szerint a 166 milliárd dollá­
ros mentési akció csaknem kétharmadát az 
adófizető polgárok, 62 milliárd dollárt pe­
dig az érintett és talpon maradó pénzinté­
zetek fedezik. A költségvetés kiadási rova­
tát tehát a pénzintézeti mentőakció közvet­
lenül nem terheli. A lakosság hozzájárulá­
sából érdemes megemlíteni az 50 milliárd 
dolláros kötvényvásárlást — valamint a ka­
matokat — és a közvetett hozzájárulást a 
pénzintézetek biztosítási kötelezettségeinek  
teljesítéséhez. A pénzintézetek a különböző 
befizetések révén 62 milliárd dollárral já­
rulnak hozzá „megroggyant” társaik tarto­
zásainak kifizetéséhez, illetve azok egy ré­
szének megmentéséhez. Az adófizető pol­
gárok most nem ágálnak a rájuk nehezedő 
terhek miatt. Ebben az esetben ugyanis szí­
vesen járulnak hozzá a kiadásokhoz, hiszen 
a korábbinál jóval nagyobb biztonságban, 
államilag garantálva tudhatják megtakarí­
tott pénzüket.

Átfogó struktúraváltás
Az amerikai bankszakértők véleménye sze­
rint a 166 milliárd dollárt igénylő átfogó 
mentőakció csak a tűzoltást szolgálja, kü­
lön feladat lesz majd az évezred végén az 
akkorra mintegy ezer pénzintézetből álló 
hitel- és takarékintézeti üzletág nyereséges­
sé tétele. Szerény becslések szerint ehhez 
további mintegy 140 milliárd dollárra lesz 
majd szükség. A pénzintézetek tekintélyé­
nek és erejének helyreállítását szolgálja az 
az évi 75 millió dollár is, amelyet az Igaz­
ságügyi Minisztérium kap az ágazat vissza­
éléseinek felderítésére, a nyomozások le­
folytatására. Számottevően emelkednek a 
büntetések tarifái is.

A szenátus bankbizottságának elnöke, 
Don Riegle az új törvényt történelminek 
nevezte, s véleménye szerint a törvény se­
gítségével az amerikai pénzügyi rendszer 
legátfogóbb átstruktúrálására kerül majd 
sor a harmincas évek óta eltelt időszakban. 
S az sem mellékes, hogy a törvény elfogad­
tatása a kongresszusban és a szenátusban 
Bush elnöksége első évének egyik legna­
gyobb sikere.

G A R A  S Z A B O L C S
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Földön, vízen és a levegőben

Él e t v e s z é l y b e n !
(Folytatás az 1. oldalról.) 

dók kellenének. De ha ez sikerülne is az ezred­
forduló táján, a legjobb esetben is csak a felszíni 
vizek 1975-ös minőségét lehetne helyreállítani.

„Lélegezni akarunk”
A hazai környezetvédelem egyik kulcskérdése az 
ivóvízkészlet megóvása. Bár a vízművek védel­
mét jogszabályok garantálják, annak betartása, 
betartatása sok helyütt elmarad. A közvetlen vé­
delem többnyire talán megoldott, hiszen az ivó- 
vízkutakat általában kerítéssel védik, de a kör­
nyék és a vízgyűjtő terület távolabbi része kiszol­
gáltatott a szennyeződésnek.

Magyarországon, főleg az ipari üzemek köze­
lében súlyos a légszennyeződés. Budapesten pél­
dául a határérték feletti nehézfém-szennyezett­
ség van a XI. kerületi kelenföldi ipartelepeken, a 
XIII. kerületi Akkumulátorgyár, a XVIII. kerüle­
ti Kőolajipari Gépgyár, a XXI. kerületi Csepel 
Művek és a XXII. kerületi Metallokémia körze­
tében. Jelentős méretű a fluorszennyeződés Aj­
kán, Inotán és Várpalotán.

A lebegő és ülepedő porszennyezettség Ajkán, 
Dorogon, Dunaújvárosban, Lábatlanban, Óz- 
don, Várpalotán és Tatabányán jócskán megha­
ladja a megengedett mértéket.

A városok nagy forgalmú útjai mentén a köz­
lekedési csúcsidőszakokban tűrhetetlen mértékű 
a korom-, a szén-, hidrogén- és az ólomkoncent­
ráció. A budai Mártírok útja lakói tüntettek elő­
ször ez ellen, mondván: „Lélegezni akarunk”.

Mit csináltak 
Magyarországon?

Ez persze nem sajátos magyar probléma. A fej­
lett országok is küszködnek, pontosabban szólva 
küszködtek emiatt. A légszennyezés csökkentése 
miatt többek között a lakossági és a kommunális 
fűtést szilárd tüzelőanyagról átállították olajra 
vagy földgázra. Az erőművek, a cement- és mész­
művek, a kohók porkibocsátását porleválasztó 
berendezésekkel csökkentették. Kis fogyasztású, 
katalizátorral felszerelt autókat és ólommentes 
benzint használnak.

Hogy Magyarországon ebből mit csináltak 
meg, vagy mit lehet megcsinálni? Egyes városok­

A környezeti egészségi 
károk gazdasági kihatásai 

(1986—88. évi adatok alapján)

1
Költségek ezer Ft/év

Táppénz 3 208 620
Kórházi ápolás 6 050 616
Rokkantsági nyugdíj 333 060
Gyógyszerfogyasztás 946 000
Szakrendelés,
mentőszolgálat 
Egyéb egészségügyi

888 000

szolgáltatás

Veszteségek

Aktív korban \ 
meghaltak

1 242 000 
összesen: 12 668 296

termeléskiesése 
Aktív korú rokkantak

3 636 052

termeléskiesése 552 240
Táppénzen levők
termeléskiesése 18 686 680 

összesen: 22 874 972
Károk összesen;: 35 543 258

ban, városrészekben átálltak a távfűtésre. Az erő­
művek és a cementgyárak többségét felszerelték 
porleválasztóval. Néhány utcából, városnegyed­
ből kitiltották az autóforgalmat. Aminek persze 
többnyire csak elvi jelentősége van. Példa rá a 
budai Vár, ahová, ellenőrzés híján, csak az nem 
hajt be, aki nem akar.

Egyébként is a hazai gépkocsihelyzet kataszt­
rofális. Az autómatuzsálemek zabálják a benzint 
és okádják a füstöt. Hiába szüntetik meg például
1992-től a kétütemű autók importját, amíg nem 
lesz egy, a kocsik élettartamát progresszíven kö­
vető adórendszer, tehát minél öregebb a kocsi, 
annál többet kelljen fizetni érte, az autókat ad­
dig használják, amíg szét nem esnek.

Elfogadhatatlan az az álláspont, amely szerint 
a közlekedési szennyezés ellen csak a szmogria­
dó időnkénti elrendelésével kell, lehet védekezni. 
Egy korszerű gépkocsipark megteremtése jelen­
tős társadalmi, energiatakarékossági és iparpoli­
tikai érdek mellett tulajdonképpen a leghatéko­
nyabb környezetvédelmi beruházás lenne.

BONYHÁDI PÉTER
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On mindenképpen nyer, 
ha beruházásai előtt konzultál

a Wari ra-vel!

N T ;------- X 7 - ,^

11

Politikai fék
A hazai környezetvédelem, mint önálló és súlyos közprobléma 1968 után kezdte foglalkoztatni első­
sorban az értelmiséget. A kezdeti aktivitást a politikai hatalom a hetvenes évek közepén —  a gazda­
sági reform visszafogásával párhuzamosan — lefékezte, egyrészt azért, mert nyilvánvalóvá vált a kör­
nyezeti problémák elválaszthatatlansága az akkori ipari és gazdasági szerkezettől, másrészt bizonyos 
ideológiai megfontolásokból is. (A Római Klub részben a környezeti ártalmak veszélyeit taglaló első 
jelentése után, e sorok írójának volt alkalma egy interjú alkalmával megkérdezni ez ügyben az akko­
ri vezető politikusok egyikét.) A hosszasan és körülményesen kifejtett válasz lényege az volt, hogy a 
környezeti bajok miatti aggódás nem más, mint a végveszélyben vergődő kapitalizmus figyelemeltere­
lő  „hadművelete” a lényegi bajokról, amúgy pedig a környezeti ártalmak egy, a fejlett szocializmust 
építő társadalmat nem veszélyeztetik, már csak azért sem, mert —  úgymond — máris „dolgozunk a 
hatékonyan működtethető környezetvédelmi intézményrendszer kialakításán ”.

És valóban: alig fé l évtized múltával kiépült a környezet- és természetvédelem államigazgatási 
szervezetrendszere, egyúttal megkezdődött a spontán szerveződő társadalmi csoportosulások diszkre- 
ditálása, majd kifejezett üldözése —  és ezzel a problémát megoldottnak tekintették. Ám a probléma 
nem „oldódott meg”, ezért a nyolcvanas évek elején —  a környezet akkor már jó l érzékelhető és fő ­
leg feltűnően gyors romlása miatt —  a spontán társadalmi csoportosulások működéséi egyre inkább 
politikai ellenállásként kezelték és egyfajta állami intézkedéshullámmal válaszoltak, formálisan és 
legfőképpen látszólag növelve —  minden gyakorlatilag is értékelhető eredmény nélkül — a hivatalos 
környezetvédelmi szervezetek hatalmát. Elvileg érvényes határozatok, rendelkezések írták elő, hogy a 
beruházási javaslatokat kifejezetten környezetvédelmi szempontokból is véleményeztetni kell, sőt kö­
telezően előírták a megfelelő hatástanulmányok elkészítését is. Csakhogy: Magyarország ma sincs 
felkészülve a rendszerszemléletű komplex vizsgálatokra, amelyek során egy-egy nagyberuházás elha­
tározása előtt feltárnák a természetes és a mesterséges környezet, a társadalmi és a gazdasági kör­
nyezet és nem utolsósorban a politikai és a művelődési környezet kölcsönhatásait. Ráadásul hiányoz­
nak — legfőképpen a korai politikai üldöztetések miatt — a független és felkészült szakértői testüle­
tek is. Ezért is történhetett, hogy a sok vitát kiváltó bős—nagymarosi vízlépcsőrendszer esetében az 
ökológiai hatásvizsgálatok nem a műszaki tervek elkészítésével együtt történtek, illetve, hogy e vizsgá­
latok csak részlegesek és összehangolatlanok voltak. Az eredmény ismert: e tipikusan gazdasági ak­
ció napjainkra tipikusan politikai kérdéssé vált, mint ahogy a hazai környezetvédelem is változatla­
nul érzékeny politikai kérdés.

Egy százalék környezetvédelemre
A KSH Beruházási és Építőipari Statisztikai fő­
osztályának adatai szerint a veszélyeshulladék­
tárolókra, a szennyvíztisztítókra, valamint a lég- 
szennyezés csökkentésére az állami és szövetke­
zeti vállalatok 1988-ban több mint 12 milliárd 
forintot költöttek. Az előző évinél 170 millió fo­
rinttal, 1,4 százalékkal kevesebbet. Az elkészült 
és üzembe helyezett környezetvédelmi beruházá­
sok értéke 10,2 milliárd forint volt, 1,7 milliárd 
forinttal, 13 százalékkal kevesebb, mint 1987- 
ben.

A környezetvédelmi beruházások növekedésé­
nek megtorpanása azt is jelentette, hogy hánya­
duk 1988-ban a nemzeti jövedelemből 1,0 száza­
lékra, a GDP-ből 0,9 százalékra mérséklődött az
1986—1987. évek átlagában elért 1,3, illetve 1,0 
százalékhoz képest.

A környezetvédelmi beruházások rendeltetés 
szerinti összetételében 1988-ban — 50 százalék­
kal — továbbra is a vízvédelmi beruházásoknak 
volt a legnagyobb súlya, bár pénzügyi teljesíté­
sük 12 százalékkal, hányaduk pedig 6 százalék- 
ponttal maradt el az előző évitől.

A vízvédelem, a szennyvízelvezetés és szenny­
víztisztítás beruházási költségigénye igen magas. 
Például 1988-ban egy folyóméter új szenny- és 
csapadékvíz-csatorna megépítése átlagosan öt­
ezer forintba, napi egy köbméter új szennyvíz- 
tisztító kapacitás üzembe helyezése 22 ezer fo­
rintba került.

A mérgező hulladékok elleni védelem kereté­
ben 1988-ban nagy ütemben folytatódott a doro­
gi gyógyszeripari hulladékégetőmű, valamint az 
aszódi veszélyeshulladék-lerakó építése. Az 
aszódi lerakó az idén már fogadta az első szállít­
mányokat, s Dorogon is megkezdődött a próba­
üzem.

A vállalati környezetvédelmi beruházásod
összetétele (százalék)

A beruházás 
rendeltetése

1986 1987 1988

A termőföld 
védelme 11,7 16,2 15,1
Vízvédelem 71,8 55,7 49,9
Levegőtisztaság­
védelem 9,6 10,3 13,5
A hulladékok 
káros hatása elleni 
védelem 4,8 13,4 15,3
Egyéb
környezetvédelem 2,1 4,4 6,2

összesen 100,0 100,0 100,0

A levegőtisztaság védelmére költött pénz 28 
százalékkal, részesedése 3 százalékponttal emel­
kedett az előző évihez viszonyítva.

Sokat költöttek a zaj- és rezgésvédelmi beru­
házásokra. Az erre fordított pénz 1988-ban 141 
százalékkal, aránya — 1,5 százalékponttal — 2,5 
százalékra emelkedett.

Az élővilág védelmével kapcsolatos beruházá­
sok és a természetvédelmi beruházások hányada 
az összes környezetvédelmi beruházásból 1988- 
ban egyaránt 0,3-0,3 százalék volt. Dinamikájuk 
viszont teljesen ellentétesen alakult: amíg az élő­
világ védelmével kapcsolatos beruházások telje­
sítése mintegy 42 százalékkal csökkent, addig a 
természetvédelmi beruházások több mint négy­
szeresükre emelkedtek.
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Külföldi működőtöké az USA-ban

Kiárusítás vagy életelixír?
É vtizedünkben  drám ai m ódon  m e g n ö v e k e d e tt é s  fe lerő sö d ö tt a 
külfö ldi m ű kö d ö tö ké  behato lása  a z  am erika i gazdaságba , s  en n ek  
ka p csá n  e g y e s  v e ze tő  k ö zg a zd á szo k  a z  óceán  tú lsó  partján m e g ­
kon g a ttá k  a vészharango t: vigyázat, kiárusítják A m eriká t! A g a z­
daságpo litikusok é s  a kö zg a zd á szo k  tö b b sé g é n e k  vé lem én ye  s z e ­
rint azonban  ilyen veszé ly rő l n in cs  szó , s  m a m ár eg y  k o rsze rű  
n em ze tg a zd a sá g  s e m  n é lkü lö zh e ti a külfö ld i m ű kö d ö tö ké  á ldása ­
it, jó té k o n y  hatásait. Norman G lickm an é s  D ouglas W oodward „Az 
ú j versen y tá rsa k” c ím ű  g a zd a sá g i b e s tse lle rü k b e n  ped ig  m ár ar­
ról írnak, hogy  a kü lfö ld i tö k e  beáram lásának m e g s zű n é se , vagy  
le la ssu lá sa  igen  k e d v e ző tle n  h a tá s t gyakorolna a z  E gyesü lt Álla­
m o k  g a zd a sá g i n ö v e k e d é sé re , k ik é n y sze r ite n é  a kam atlábak nö­
v e k e d é sé t, s  vég ső  soron  e lle n té te s  len n e  a z  USA g a zd a sá g i é rd e ­

keivel.

Az amerikai vállalatok felvásárlására, részvé­
nyeik egy részének megszerzésére, valamint az új 
cégek alapítására fordított külföldi beruházások 
összege 1980-ban 90 milliárd dollár volt, az idei 
esztendő elején viszont már meghaladta a 304 
milliárd dollárt. Számítások szerint jelenleg az 
amerikai nemzeti vagyon mintegy 5 százaléka 
van külföldi kézben vállalatok és ingatlanok for­
májában. A külföldi működőtöké további üte­
mes beáramlásának hívei hangoztatják, hogy ez 
az arány távolról sem veszélyezteti az Egyesült 
Államok nemzetbiztonsági érdekeit.

A hivatalos Washington azonban — éppen a 
nemzetbiztonsági okokra hivatkozva — megkü­
lönböztetett figyelemmel kíséri a külföldi tőke 
érdeklődését és behatolását az ország repülőgép- 
iparába, szerszámgép- és félvezetőgyártásba. 
Szakértők véleménye szerint nem véletlen, hogy 
az utóbbi időben felértékelődött a szerepe a tör­
vényhozás mellett működő külföldi beruházási 
bizottságnak, amelynek tevékenységében többek 
között a kereskedelmi, a pénzügy-, az igazság­
ügy-, valamint a hadügy-minisztérium képviselői 
is részt vesznek. Ez a bizottság — amelyet koráb­
ban amolyan papírtigrisnek tartottak — az utób­
bi időben mind több jelentést és javaslatot készít 
a külföldi működőtőke kérdésében az Egyesült 
Államok elnöke részére.

Az élen: Anglia és 
Hollandia

A közhiedelemmel ellentétben az amerikai pi­
acon nem a japán beruházók a legaktívabbak. 
A statisztika tanúsága szerint a legtöbb működő­
töké Nagy-Britanniából áramlik be az országba: 
míg 1979-ben 9,8 milliárd, 1988 végén már mint­
egy 90 milliárd dollár brit tőke működött az 
amerikai gazdaságban. Ezzel az összeggel a szi­
getország vállalatai lettek az USA első számú 
külföldi invesztorai, részesedésük az összes kül­
földi működőtökéből eléri a 29 százalékot. Az 
angol cégek tavaly mintegy 400 amerikai vállala­
tot vásároltak meg, illetve szerezték meg részvé­
nyeik több mint 10 százalékát, összesen 32,5 mil­
liárd dollár értékben. A British—American Deal 
Review szerint az elmúlt öt esztendőben a britek 
többet fordítottak beruházásra az USA-ban, 
mint saját hazájukban. 1988-ban a szigetország 
vállalatai több, úgynevezett megafelvásárlást haj­
tottak végre.

A Grand Metropolitan élelmiszeripari és szál­
lodai óriáscég 5,75 milliárd dollárért vásárolta 
meg az USA egyik legnagyobb élelmiszer- és 
vendéglátóipari konglomerátumát, a minneapo- 
lisi székhelyű Pillsburgyt. Az elsősorban a 
dohányiparban és a biztosítási üzletágban érde­
kelt BÁT Industries 5,2 milliárd dollárt fizetett ki 
a Los Angeles-i Farmers Group biztosítótársasá­
gért. Emlékezetes esemény volt az amerikai Stan­
dard Oil felvásárlása, amely 7,6 milliárd dollá­
rért került a British Petroleum tulajdonába.

A brit beruházók azért fektetik be pénzüket az 
óceán túlsó oldalán, mert — véleményük szerint 
— az Egyesült Államokban „otthon érzi magát” 
a tőke, s az sem mellékes szempont, hogy az 
USA hatalmas és stabil felvevőpiac és meglehe­
tősen gyors a tőke megtérülése.

A külföldi beruházók sorában a holland cégek 
foglalják el a második helyet, részesedésük 1989 
elején 17 százalékos volt. A cégfelvásárlók sorá­
ból kiemelkedik a Shell-csoport, valamint az 
Unilever: ez a két holland nagyvállalat összesen 
9 milliárd dollárt fordított amerikai cégek beke­
belezésére. A holland vállalatok az elmúlt tíz esz­
tendőben több mint 52 milliárd dollárt fordítot­
tak amerikai cégek teljes felvásárlására, illetve 
részvényeik egy részének megszerzésére.

A japán beruházók elsősorban az amerikai 
pénzpiacon „jeleskednek". Hatalmas mennyiség­
ben (és értékben) vásárolnak értékpapírokat, 
kormánykötvényeket, kincstárjegyeket. Ezzel 
egyrészről „fedezik” az Egyesült Államok költ­
ségvetési hiányának egy részét, másrészről vi­
szont — közvetett módon — növelik az USA 
külföldi adósságainak összegét. A müködőtőke- 
importban a japán beruházók a harmadik helyet

foglalják el az amerikai gazdaságban: részesedé­
sük 16 százalékos, a beruházott tőke nagysága 
megközelíti az 50 milliárd dollárt. A múlt év leg­
nagyobb összegű japán cégfelvásárlása a Fire­
stone gumiipari óriáscég bekebelezése volt: a 
Bridgestone 2,7 milliárd dollárért vásárolta meg 
amerikai versenytársát.

Az amerikai cégek felvásárlására eddig fordí­
tott 304 milliárd dollárnyi összegből a kanadai 
vállalatok 8, a nyugatnémetek 7, a svájciak 5, a 
franciák pedig 4 százalékkal részesednek.

A piacgazdaság része
Az USA kereskedelmi minisztériumának adatai 
szerint az ország feldolgozóiparában a külföldi 
érdekeltségű cégek foglalkoztatják a dolgozók 8 
százalékát, s a külföldi tőke tartja ellenőrzése 
alatt a feldolgozóipari állóeszközök több mint 12 
százalékát.

A külföldi tőke behatolása eddig a vegyipar­
ban volt a legsikeresebb: az elsősorban angol és 
nyugatnémet cégek agresszív beruházási tevé­
kenysége „eredményeként” ma az amerikai vegy­
ipari dolgozók 45 százalékát foglalkoztatják kül­
földi érdekeltségű vállalatok (1980-ban ez az 
arány nem haladta meg a 20 százalékot). Ma már 
az USA 10 legnagyobb vegyipari vállalatának 40 
százaléka működik teljes vagy részleges külföldi 
érdekeltségként.

Jól jellemzi a külföldi működőtőke érdeklődé­
sét és behatolását az építőanyag-iparba, hogy az 
idei év végére az ágazat foglalkoztatottainak 50 
százaléka fog külföldi érdekeltségű amerikai 
székhelyű vállalatnál dolgozni. Az amerikai gu­
miabroncsgyártás 40 százaléka az idén már

ugyancsak külföldi érdekeltségű cégektől kerül 
piacra.

Detroit ma már nem hagyhatja figyelmen kí­
vül, hogy az USA-ban nyolc teljes, illetve részle­
ges japán tulajdonban lévő autógyár termel, s 
kétszázra tehető a külföldi — elsősorban japán 
— érdekeltségű autóipari beszállító cégek száma 
az Egyesült Államokban és Kanadában össze­
sen. Számítások szerint 1990-ben az amerikai 
autógyártás 10 százaléka az USA területén mű­
ködő japán tulajdonú autógyárakból kerül majd 
ki.

Hasznos
m egm érettetés

Noha az elmúlt évben az amerikai acélipar 
egyetlen nagyobb vállalata sem került külföldi 
kézbe, a kisebb acélipari cégek vesztik el függet­
lenségüket felvásárlások, illetve vegyes vállalati 
formában. Elsősorban a japán működőtőke ve­
tett szemet a kisebb amerikai acélipari cégekre 
abból a megfontolásból, hogy az USA-ban tevé­
kenykedő japán autógyárak szívesebben vásárol­
nak lemezeket helyi japán érdekeltségű gyártók­
tól. Noha egy-egy amerikai ipari ágazat hathatós 
védelmet kér a törvényhozástól a külföldi műkö­
dötöké fokozódó beáramlásának szabályozására, 
Washington egyelőre nem készül korlátozásokra. 
A törvényhozás és a kormányzat a külföldi tőke 
növekvő jelenlétét a termelésben és a szolgálta­
tásban elengedhetetlen és fontos részének tekin­
ti. A tapasztalatok szerint — s ez igaz a OECD- 
országok mindegyikére —a teljes körű cégfelvá­
sárlások, valamint a vállalati részvények egy ré­
szének külföldi tulajdonba kerülése számos ked­
vező hatással jár a tőkebefogadó gazdaságokra.

Az amerikai cégeknek például a belföldi pia­
con az import helyett mindinkább a „helyi kül­
földi” versenytársakkal kell megküzdeniük. Ez 
egyfajta megmérettetést is jelent, hiszen a terme­
lés — amerikai földön — teljesen azonos körül­
mények és feltételek között folyik. Nem kétsé­
ges, hogy a külföldi működőtőke erőteljes beha­
tolása az Egyesült Államokba „tiszta” amerikai 
cégeket a termelés korszerűsítésére, a hatékony­
ság növelésére, a termelékenység emelésére, va­
lamint az eredményesebb marketingtevékenység­
re ösztönzi. A bővülő import és a növekvő helyi 
„külföldi” termelés az amerikai cégek mind na­
gyobb részét kényszeríti arra, hogy újragondolja 
és -formálja a vállalati stratégiát, többet fordít­
son a termelés korszerűsítésére, s fokozza a kuta­

tásra és fejlesztésre fordított anyagi és szellemi 
erőfeszítéseit.

A dollár fokozatos és tartós értékvesztése a ve­
zető nyugati valutákkal szemben évtizedünk má­
sodik felében növelte a külföldi működőtőke ét­
vágyát és aktivitását az amerikai piacon. Ráadá­
sul akkor zúdult és zúdul az amerikai cégekre 
növekvő mennyiségben a külföldi tőke, amikor 
egyre több vállalat kényszerül az Egyesült Álla­
mokban csődöt jelenteni, amikor a termelés kor­
szerűsítéséhez nagy volumenű beruházásokra 
van szükség, amikor a K +  F kiadások drasztikus 
növelése a talpon maradás egyik alapfeltétele. 
Miután sok amerikai cég elégséges anyagi eszkö­
zök híján ezeket a tőkeigényes feladatokat egy- 
időben nem tudja megoldani, szívesen veszi a 
külföldi tőke infúzióját. A legtöbb vállalat nem 
lát semmiféle „nemzeti tragédiát" függetlensége 
teljes vagy részleges elvesztésében, inkább örül 
annak, hogy mind odahaza, mind pedig külföl­
dön növekszik versenyképessége.

A külföldi befektetők pedig az amerikai cég- 
felvásárlásokat, valamint a részvénytulajdon egy 
részének megszerzését globális stratégiájuk szer­
ves részének tekintik. A globalizálódást ugyanis 
az váltotta ki, hogy a helyi termelés egy külföldi 
vállalatnak általában nagyobb nyereséget hoz, 
kevesebb akadályt és gondot jelent, mint egy 
piac meghódítása az exporton keresztül. Nem 
véletlen, hogy jelentős számú amerikai vállalat 
kíván még 1992 előtt saját céget alapítani, illetve 
a helyi vállalatokban részesesdést szerezni a Kö­
zös Piac országaiban: a globalizálódás jegyében 
az amerikai vállalatok is fokozni akarják nem ex- 
portjellegű jelenlétüket fontosabb piacokon. (Ér­
demes megjegyezni, hogy ma még több működő­
töké áramlik be az Egyesült Államokba, mint 
amennyi onnan külföldön keres érvényesülést.)

Az Egyesült Államok szövetségi és helyi ható­
ságai a külföldi működőtőke rohamától azt vár­
ják, hogy az egyrészről új munkaalkalmakat te­
remt, másrészről növeli egy-egy földrajzi terület 
prosperitását, s ugyanakkor új életet „lehel” a 
stagnáló vállalatokba. A már idézett szerzőpáros 
mintegy végkövetkeztetésként hangsúlyozza 
könyvében: „tetszik vagy nem tetszik, nincs más 
választásunk, mint a külföldi beruházások elfo­
gadása. A külföldi működőtőke beáramlásának 
csökkenése, vagy korlátozása könnyen vezethet 
recesszióhoz, és az életszínvonal csökkenéséhez.

G A R A  S Z A B O L C S

„Maszek mezőgazdák” az NDK-ban

Új helyzet küszöbén?
A végéhez közeledő évtized az NDK agrárpoliti­
kájában a „mihél nagyobb és minél specializál- 
tabb, annál jobb” jelszavával kezdődött, de a jel­
szó nem érett be minden vonatkozásban a remélt 
eredménnyé. És hogy a termelésnövekedés még­
is bekövetkezzen, újra mindenkinek a magánter­
melés jutott eszébe. A hatvanas években végre­
hajtott kollektivizálás után is megmaradt ugyan­
is néhány ezer paraszti magángazdaság és né­
hány egyházi birtok. Ezek a gazdaságok állítot­
ták elő 1988-ban a mezőgazdasági foglalkozta­
tottak 1,5 százalékának munkájával az ágazati 
nettó termelés 4,1 százalékát. Az utóbbi 25 évben 
mindig is körülbelül ilyen szinten állt a magán- 
gazdaság jelentősége.

A nyolcvanas évek újdonsága volt viszont az 
úgynevezett egyéni termelők támogatása, ami az 
NDK-ban valójában azt a jogot jelentette, hogy 
a mezőgazdasági termelőszövetkezet és az állami 
gazdaságok tagjai és alkalmazottai saját háztáji 
gazdálkodást folytathatnak. Személyenként 0,25 
hektár (egy család maximum 0,5 hektár) föld 
megművelésére jogosultak az érintettek. A háztá­
ji gazdálkodók száma 1980 és 1988 között 47 
ezerről 437 ezerre nőtt.

Az egyéni gazdálkodók támogatása révén a 
város és a vidék közötti jövedelemkülönbséget is 
mérsékelni igyekeztek, de távolabbra tekintve az 
állam valójában azt is előnynek tekintette, hogy 
a háztáji gazdaságokat a termelőszövetkezetek és 
az állami gazdaságok segítségével ellenőrizni le­
het.

Eddig a kiskerttulajdonosok és a kisállatte­
nyésztők szövetsége is keretet adott különböző 
központi, állami előírások, célkitűzések érvénye­
sítésének: ezek szerint például az „ideális kerté­
szeti egységnek” 100 négyzetméternyi termőterü­
leten 100 kilogramm gyümölcsöt vagy zöldséget 
kell termelnie. Ennek megfelelően még azt is 
megszabták, hogy az adott nagyságú kertbe hány

A m e z ő g a z d a s á g i  t e r m e lé s  p r iv a t iz á lá sá ra  az  NDK-ban m á r  a 
n y o lcv a n a s  é v e k  e le jé n  l é p é s e k e t  t e t te k ,  a z  ag rá rp o li t ik a  re fo rm ja  
a z o n b a n  ig e n c s a k  e l té r  a p iaci á r a k a t  is b e v e z e tn i  k ívánó , m á s  
s z o c ia l is ta  o r sz á g b e l i  e lk é p z e lé s e k tő l  — írja a N eue  Z ü rc h e r  Zei­
tung . Nyílt k é r d é s  a z o n b a n ,  hogy  a m o s t  dú ló  politikai v ihar  m ikor 
éri  el a m e z ő g a z d a s á g o t  é s  m e n n y ib e n  m ó d o s í t ja  a buko tt  politi­

kai m odell  e lk é p z e lé s e i t .

kedelem árait. További ösztönzésül szolgál, hogy 
a kiskerttulajdonosok, a kisállattartók és a háztá­
ji gazdálkodók nem fizetnek adót.

Mindezek következtében — különösen 1984 
óta — lényegesen növekszik az egyéni termelők 
telesítménye. Bizonyos termékekből komoly sú­
lyuk van a lakosság ellátásában. (Lásd a táblázat 
adatait). Az egyéni gazdaságok teljes részesedése
1988-ban 15-16 százalék körül lehetett az ország 
mezőgazdasági nettó termeléséből, ami a magán­
parasztokkal együtt mintegy 20 százalékos rész­
arányt tesz ki.

Az egyéni gazdálkodás növekedésének azon­
ban korlátái vannak: nincs pénz a beruházások­
ra, illetve közgazdaságilag többnyire értelmetlen 
a befektetés. Következésképp a teljesítményt 
csak több személyes munkával tudják fokozni, 
ami károsan hat a főmunkaidőre és a dolgozók 
egészségére.

így hiába előírás az ellátás, különösen az önel­
látás színvonalának javítása, az inflációs tenden­
ciák erősödnek, és a boltokban egyre hosszab­
bak lesznek a sorok, később pedig a feketepiac is 
kialakulhat.

És hiába az egyéni gazdálkodók többletjöve­
delme, ha ezzel is csak elért életszínvonalukat 
tudják megtartani. Ilyen körülmények között az 
egyéni gazdálkodóknak nyújtott kedvezmények­
től sem javul a lakosság közérzete.

S . E .

A z  e g y é n i  t e r m e l é s  a r á n y a  
a z  ö s s z t e r m e l é s b ő l  

( s z á z a l é k )

M EGNEVEZÉS 1980 1987 1988 1988*

Vágómarha 10,1 14,1 14,2 17,8
Disznóhús 11,4 14,5 15,2 17,8
Baromfi és nyúl 9,6 23,3 24,7 37,2
Tyúktojás 38,0 32,9 33,3 473
Méz 97,4 98,7 98,3 98,5
Gyümölcs 33,9 20,0 32,7 68,4
Zöldség 10,0 11,3 13,5

* S ajá t fogyasztás figyelembevétele nélkül

gyümölcsfát vagy bokrot kell, illetve „ajánlott” 
ültetni.

A termelési szerkezet ellenőrzésének eszköze 
pillanatnyilag is az állami átvételi garancia. Az 
1984-ben végrehajtott agrárreform során ugyanis 
a kiskerttulajdonosok számára (szemben a szoci­
alista szektor termelőivel és az egyéni gazdákkal) 
megemelték az átvételi árakat. Á boltokban ki­
lónként 4,6 márkába kerülő földieperért például 
5 márkát fizetnek a kiskerttulajdonosoknak. 
A szabadidő mezőgazdasági termeléssel való el­
töltése tehát jókora többletjövedelmet eredmé­
nyezhetett.

Közben a parasztpiacok is gomba módra sza­
porodnak, igaz, ezeket az állam szigorúan ellen­
őrzi. Az árak ezeken a helyeken legfeljebb 10 
százalékkal haladhatják meg az állami kiskeres-

f
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Sípos Aladár: A mezőgazdaság az elmúlt 
tíz esztendőben hátrányos helyzetbe került. 
A mezőgazdasági alaptevékenység és a fel­
dolgozóipar jövedelm ezősége évek óta fo­
lyamatosan csökken. Ez két dologra vezet­
hető vissza: egyfelől az inputárak em elke­
désére, másfelől az állami támogatások 
drasztikus csökkentésére. Ennek következ­
tében az agrárolló nagyon kinyílott.

Mindezek alapján úgy tűnik, indokolt, 
hogy a termelői árak szabadon mozogja­
nak, hogy a mezőgazdaság az input áremel­
kedéseket tovább tudja hárítani. Továbbhá­
rítani azonban csak a fogyasztóra lehet. 
Ezért a fogyasztói árnak követnie kell a ter­
melői árat.

Mégis az a véleményem, hogy az élelm i­
szerárak felszabadítását, pontosabban a na­
pi termelői és fogyasztói árak együttmozgá­
sát nem gondolták át és ezt 1990. januárjá­

ban eléggé meggondolatlanul fogják beve­
zetni. Amikor a mezőgazdaság nem válo­
gathat a ráfordításokban, mert szűkös a kí­
nálat, amikor infláció van, kérdés, hogy he­
lyes-e a fogyasztói árakat így elengedni. At­
tól tartok, hogy ez az áremelkedés azokat a 
társadalmi rétegeket fogja megint sújtani, 
amelyek eddig is a legtöbbet szenvedtek az 
inflációtól: a nyugdíjasokat, a kiskeresetű­
eket.

Azért sem helyeslem az élelmiszerárak 
szabad mozgását, mert nem tudjuk, hogy 
ennek milyen hatása lesz magára a mező- 
gazdaságra. Véleményem szerint alapvető­
en meg fog változni a kereslet szerkezete. 
5-10 éven belül úgyanis nem lehet számíta­
ni jelentősebb reálbér-növekedésre. Ez pe­
dig szükségszerűen átrendezi a mezőgazda- 
sági termelést. A fogyasztói kereslet meg­
változásának a mezőgazdasági termelésre 
gyakorolt hatása kiszámíthatatlan. Félek, 
hogy összeszűkül a piac, még több veszte­
séges üzem lesz, mert nem tudják a termé­
keiket eladni.

A mai struktúrában a világpiac hosszú 
távon nem partnere a magyar élelmiszer- 
gazdaságnak. Az, hogy az elmúlt esztendő­
ben és még az idén is a világpiac kedvező 
folyamatai érvényesülnek, abból nem az 
következik, hogy ez a tendencia hosszú tá-

J ö v ő re  s z a b a d d á  vá lnak  a z  é le lm is z e rá ra k .  A v á rh a tó  á r e m e l k e ­
d é s  a z o n b a n  n e m c s a k  a l a k o s s á g o t  ho zza  n e h é z  h e ly z e tb e ,  d e  
v é lh e tő e n  m a g á t  a m e z ő g a z d a s á g o t  is. A s z e r k e s z t ő s é g  k e r é k ­
a s z ta lá n á l  e rrő l  c s e r é l t  e s z m é t  Hodina P é ter ,  a z  O rs z á g o s  Árhiva­
ta l  fő o sz tá ly v e z e tő je ,  R ed n ág e l  J e n ő ,  M É M -m in isz te rhelye ttes , Si­
p o s  A ladár  a k a d é m ik u s  é s  dr. Spilák F e re n c  k e re s k e d e lm i  m in isz ­

te r h e ly e t te s

Néhány fontosabb élelmiszer fogyasztói 
aranak és árkiegészítésének alakulása

Ft/kg illetve liter

SertAa
tökehúa

Marha
tőkehús

von érvényesülne. Sőt! Nézetem  szerint 
hosszú távon inkább árcsökkenésre vagy 
pedig a mai árszint stabilizálódására lehet 
számítani.

Hodina Péter: Elméletileg egyetértek az 
árfelszabadítással, de szabad élelmiszer- 
árakhoz m egfelelő pénzügyi intézményi és

az ezt szolgáló információs rendszert kell 
rendelni. Meg kell határozni a beavatkozá­
si pontokat, mert a klasszikus szabadpiac 
működtetése elképzelhetetlen. És most úgy 
tűnik, hogy Magyarországon ebbe akarunk 
beleugrani.

Az élelmiszerárakat csak egy komplex re­
form részeként lehetett volna felszabadíta­
ni úgy, hogy minél kisebb terhelést jelent­
sen a lakosságnak. De ha egy komplex fo­
lyamatból egy-egy tényezőt kiragadunk . .  . 
akkor az oda vezet, ahová az adóreform.
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É lő  c s i r k e kg 84,— 80,— 7 5 ,— 6 1 ,— 7 7 ,— 60,— 55,— 6 3 ,—

É lő  ty ú k kg 73,— 90,— 6 2 ,— 6 3 ,— 7 1 ,— 65,— 50,— 69,—

Tejfel lit. 90 ,— 93,— 100 ,— 7 0 ,— 7 0 ,— 125,— - 120 ,—

T e h é n tú ró kg 70,— 93,— 100 ,— 70,— 9 5 ,— 67,— - 80,—

T o já s d b 3,80 4,20 3 ,8 0 3,50 4 ,— 3,50 3,60 3 ,5 0

B u rg o n y a kg 7,— 1 2 , - 7,— 9,— 9,— 0,— 8,— 8,—

V ö rö s h a g y m a kg 8,— 15,— 8,— 12,— 7,— 5,— 8,— 10,—

F o k h a g y m a kg 70,— 72,— 60,— — 50,— 7 0 ,— 50,— 4 0 ,—

F e je s  k á p o s z t a kg 8,— 11,— 8,— 15,— 7,— 10,— 8,— 6 ,—

K e lk á p o s z ta kg 15,— 16,— 15,— 18,— 9,— 15,— 12,— 14,—

P a r a d ic s o m kg 100 ,— 77,— 8 0 ,— 65,— 45,— 50  — 4 0 ,— 6 0 ,—

Z ö ld p a p r ik a kg 150 ,— 6 5 ,— 6 0 ,— 8 0 ,— — 105,— 50,— 4 4 ,—

P a ra j kg 6 0 ,— 4 3 ,— 4 0 ,— 43,— 32,— 4 0 ,— 20,— 2 5 ,—

S z á r a z b a b kg 70,— 8 6 ,— 8 0 ,— 100 ,— 70,— 80,— 50,— 7 0 ,—

A lm a kg 22,— 21,— 15,— 18,— 16,— 15,— 18,— 18,—

K ö rte kg 36,— 33,— 2 5 ,— 15,— 20,— 21,— 30,— 19,—

A közgondolkodás sze­
rint az élelmiszer-termelés­
ben kínálati piac van, hi­
szen a magyar élelmiszer­
ágazat évjárattól függően 
25-32 százalékkal többet 
termel, mint amennyit a 
magyar piac fel tud venni. 
Ez tehát kínálati piac. De 
csak látszólag. Valójában ez 
a kínálati piac Magyaror­
szágon nem érvényesül, 
mert az országnak a mező- 
gazdaságból (is) minden­
áron dollárárbevételt kell 
kifacsarni. Ezért a termelés 
említett 25-32 százalékára 
tulajdonképpen egy külön 
piacot teremtettünk, pedig 
az élelmiszer-termelés bázi­
sa a hazai piac.

Minden termelő akkor 
lép ki az exportpiacra, ami­
kor már a belföldi piacon 
kihasznált minden lehetősé­

get és ha a termelői kapacitását már csak az 
exporttal tudja jobban kihasználni. Nálunk 
pontosan fordított a helyzet. A kényszerű­
ségből erőltetett mezőgazdasági exporttal 
valójában dezorganizáljuk a piacot. Van, 
aki szélsőségesen úgy fogalmaz, főleg az 
idei jelenségek alapján, hogy az export ürü­
gyén kiraboljuk a belföldi piacot.

Az exportörvény az ezt kiszolgáló szabá­
lyozás a termelők közé olyanokat is berán­
tott, akik a hatékonyságról csak harangozni 
hallottak. Ennek valahogy gátat kellett 
szabni. Az árliberalizálás ezt csak szélsősé­
gekkel tudja megoldani. Az árliberalizálás 
feltételrendszeréhez azonban versenyszabá­
lyozás is tartozik, amely például megköve­
teli a szerződéses fegyelmet. De Magyaror­
szágon, ha a termelő rövid ideig érvényesü­
lő konjunktúrára, vagy ha a felvásárló de- 
konjunkturális hatásra számít, akkor gát­
lástalanul felrúgják a szerződést.

Az árliberalizálás tehát önmagában piaci 
intézményrendszerek nélkül visszaüt a me­
zőgazdaságra.

Dr. Spilák Ferenc: A fejlett piacgazdasá­
gú országokban is kézben tartják az alapve­
tő élelmiszerek fogyasztói árát. A most pia­
cosodó Magyarországon a liberalizálás ér­
dekében a legkönnyebb először az árhoz 
nyúlni. És ebből sok gond és baj származik. 
Ha a piac egyéb szegmensei változatlanok 
maradnak, ha nincs versenyhelyzet, ha ma­
rad a forgalmi, szervezeti rend, ha megma­
radnak a m onopóliumok, akkor az árlibe-

miszerárakat hatóságilag szabták meg. Eh­
hez társult a támogatások leépítése, vala­
mint az eltérő inflációs rátákon keresztül a 
nemzeti jövedelem  aránytalan újraelosztá­
sa. Minden esetben az élelmiszer-gazdaság 
vált vesztessé.

Az érték alatt tartott élelmiszerárak rá­
adásul nyílt, vagy burkolt támogatásokat is 
indukálnak, például a hús támogatásával 
az a fogyasztó jár jobban, aki többet fo­
gyaszt. És ezek az emberek nem az ala­
csony jövedelm ű, legrászorultabb rétegek­
ből kerülnek ki.

Ha a termelőknek a belföldi értékesítés 
nem eléggé jövedelm ező, akkor a belföldi 
piaccal szemben az exportot részesítik 
előnyben. Ezt bizonyítja az idei húsellátási 
probléma is. Ez a helyzet „a fogyasztói 
árak védelmének érdekében” szinte min­
den jelentős exportot folytató szakágazat­
ban hosszabb-rövidebb ideig megfigyelhető 
volt.

És ha a termelés döntő részét adó belföl­
di értékesítés nem biztosit kellő jövedel­
met, akkor az szükségszerűen visszahat a

ralizálás nem éri el a várt hatást és szándé­
kot. "

Miért könnyebb az Európai Közösség­
ben például az intervenció? Mert kiszámít­
hatóbb a termelés ingadozása. Például a 
Közös Piac gyümölcstermelésének ingado­
zása az elmúlt 4-5 év alatt egyik évről a má­
sikra maximum 10 százalék volt. Nálunk ez 
40 százalék. A kiegyensúlyozott termelés 
természetesen összefügg a termelés techni­
kai ellátottságával. Ennek eredményeként 
kiszámíthatóbbá válik a konjunktúra vagy 
a dekonjunktúra, tehát kisebb a beavatko­
zó állam kockázata is.

Rednágel Jenő: Az élelmiszer-gazdaság 
talán legnagyobb problémája hosszú ideig 
az volt, hogy míg az ipari inputárakat fo­
lyamatosan felszabadították, addig az élel­

mezőgazdasági alapanyag-termelésre, ami 
viszont nemcsak az exportot, hanem a bel­
földi ellátást is veszélyeztetheti.

Nem értek egyet azzal, hogy a m onopol­
helyzetben lévő inputok szabad áremelke­
désének élelmiszerárakban való továbbít­
hatóságát központilag korlátozni kellene. 
A reálbérek csökkenése az élelmiszer-ke­
resletre önmagában szűkítőleg hat. Tehát 
indokolatlan attól félni, hogy az élelm isze­
reknél a költségnövekedéseket érdemben 
meghaladó árszintemelkedés következne 
be. Ennek ugyanis a piac szűkülése gátat 
szab. Más kérdés, hogy a termelési költsé­
gek dinamikus növekedésének m érséklődé­
se, ezáltal a fogyasztói áremelkedés ütemé­
nek lassulása a mezőgazdaság inputkiszol­
gáltatottságának csökkentésével, a m ono­
polhelyzetek további oldásával, az import 
liberalizálásával képzelhető csak el.

A mezőgazdasági termelőknek akár a 
szabad árak bevezetése, akár a jelenlegi ha­
tósági áras rendszer fenntartása esetén szá­
molniuk kell azzal, hogy a reáljövedelmek 
csökkenése következtében a belföldi keres­
let egyrészt csökken, másrészt szerkezeté­
ben megváltozik. A szabadáras rendszer 
már csak ezért is feltételezi egy jól működő, 
önálló agrár intervenciós rendszer működ­
tetését, az olcsóbb termékek piacon tartá­
sát, sőt a belföldi és az exportpiac függvé­
nyében a termelők önkorlátozását is.

Az élelmiszerek fogyasztói árával kap­
csolatos gondokat azok a korábbi elvi és 
gyakorlati követelmények is felerősítik, 
amelyek az életszínvonal-politika és az élel­
miszerek fogyasztói árai közé egyenlőségje­
let tettek. Mivel a bérek nem fedezték az 
előállított termékek tényleges költségeit, 
így a szociálpolitikai feladatokat részben a 
fogyasztói, ezen belül az élelmiszerek árá­
nak leszorításával, illetve támogatásokkal 
oldottuk meg.

Egyetértek azzal, hogy a mezőgazdasági 
és élelmiszer-ipari árak jelentős liberalizá­
lása nem kockázatmentes lépés. De figye­
lembe kell venni, hogy egyetlen mezőgaz­
daságtól, így a magyar mezőgazdaságtól 
sem várható el, hogy az éves termelése a pi­
aci igényekhez igazodva kiegyensúlyozott 
és zavartalan legyen. Ezt a gazdaságilag fej­
lettebb országokban, így Nyugat-Európá- 
ban sem sikerült országonként önállóan 
megoldani, hanem csak egy gazdasági kö­
zösség keretein belül — m egfelelő, komoly 
tartalékok biztosításával. így tehát Magyar- 
országon is olyan piaci mechanizmust kell 
működtetni, amel^[ az élelnjiszereknél sem 
zárja ki az importot. ° L

B. P.


